

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZAMOK: 7-83. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-83 SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ. EGYES SZÁM 12 FILLER, VASARNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 94. SZÁM. 1929 APRILIS 26. PÉNTEK.

12 FILLER

A jóvátétel válsága

Az Európa fölött függő problémák között legfenyegetőbbben meredezik elő a jóvátétel kérdése. — Majdnem tíz év óta folynak a tárgyalások, javaslat kerül elő javaslat után, a kérdés mindazonáltal még mindig nincs megoldva. — A probléma magva az, hogy az európai győztes államok óriási adóságokat csináltak a hadviselésre az amerikai Egyesült Államoknál, s az amerikai hitelezők elérkezettnek látják az időt, hogy viszontlássák pénzüket. A közvetlen adások közül Franciaország nem akar fizetni, hanem azt mondja, hogy fizesse meg előbb Németország neki a békeszerződésben megítélt jóvátételei összeget, s csak ennek megtörténte után hajlandó rendezni amerikai adóságait. A németek viszont azzal érvelnek, hogy a jóvátételei összegeknek arányban kell állniuk Németország gazdasági teljesítőképességével, mert ha túl sok a hitelezők, Németország esődbe kerül. Hogy mekkora legyen az az összeg, amivel Franciaország is megelégedjék, viszont Németország gazdasági helyzetét sem rövidítse meg: ez a jóvátételei szakértő konferencia feladata. A tárgyalások javában folynak, egyelőre azonban nem igen van kilátás megegyezésre. Már pedig a kérdés végleges rendezése előtt nincs nyugalom Európában és még kevésbé gazdasági konszolidáció.

A Bethlen kormányának sok politikai sikere között kétségtelenül a legnagyobb sikere az, hogy a magyar jóvátétel kérdését oly módon rendezte, hogy azzal szerencsére hosszú ideig nincs bajunk. Elképzelni is szörnyű volna, ha jelenlegi nem rózsás gazdasági helyzetünket még egy ilyen szörnyű iszonygetné, mint amilyen a jóvátétel.

Ha minket is az a sors veszélyeztetne, ami a németeket, hogy az államkasszában összegyűlt filléreinket saját céljaink helyett arra kellene fordítanunk, hogy idegen államokat hizlaljunk belőle, pláne olyanokat, akik semmiből felgazdagodtak Magyarország bérében. Végtelen hálával tartozik a nemzet Bethlen István előrelátásának és külpolitikai művészetének, hogy idejekorán gondoskodott a probléma olyan módon való rendezéséről, mely egyelőre nem akadályozza a magyar nemzet gazdasági erőhöz jutását.

Mindazonáltal nem mondhatjuk, hogy a német jóvátétel kérdése minket nem érdekel. Ha közvetlenül nem is, közvetve nagyon is. — Hiszen a mai gazdasági élet annyira szerves egység, hogy az európai kontinensen élő nemzetek valamennyien megérik a másik nemzet gazdasági életének pangását. Pláne, ha ez a nemzet a nagy Németország, mellyel hosszú századok óta igen szoros és igen számos gazdasági relációban élünk. Ennélfogva érdeklődve figyeljük a

Kiket jelöltek az egyes kategóriák a társadalombiztosítási választásokra

A választmányi tagságra ajánlott jelöltek névsora.

Alig néhány hét választ már el a társadalombiztosítási választások idejétől. A betöltésre kerülő választmányi tagságokra a jelölések már megtörténtek. — Április 21-én délelőtt a kerületi szavazatszedő küldöttség permanenciában volt és várta, hogy az Országos Társadalombiztosító Intézet önkormányzati szerveinek megválasztásához szükséges jelöléseket beadják.

A jelölések benyújtása ezen a napon valóban megtörtént. A küldöttség április 25-ét tüzte ki, hogy akkor fogja az eredményt kihirdetni. — Ez az aktus esütörtökön megtörtént. Sikeresült meg tudnunk, hogy a polgári elemek kiket jelöltek az egyes foglalkozási kategóriákban. Alább adjuk a jelöltek névsorát. Ezek a listák futnak a május 12—13-án tartandó szavazásoknál. Magára a választásra különben még a közel jövőben visszatérünk.

Gyári nagyiparosok:

Rimanóczy Béla, May Imre, dr Harsányi Imre, Mittelmann Miksa, Dózsa György, Weisz Dávid, Szigethy Gyula, Gál Samu.

Gyári középiparosok:

Bessenyei Gyula, Kiss Imre, Auech Soma, dr Rex Ferenc, Dallman Ferenc, dr Koppinyi Albert.

Kézműiparosok:

Nagy János, Fitori Ambrus, Szabó Gábor, Szabó Imre, Debreczeni Lajos, Fuchs János, Vitárius Sándor, Szalay József.

Kiskereskedők:

Vitéz Nagy József, Kegyes Ferenc, Kovács Lajos, Jóna János.

Kereskedelmi szabadfoglalkozásuk:

Székely Adorján, dr Csáthy Dezső.

Háztartási munkaadók:

Bohuss Károly, dr Lengyel Zoltán.

Munkások:

Borka Márton, Horváth Lajos, Erdélyi György, Enyedi István, Kósa Balint, Koczka János, Mocsári Ferenc, Ujhelyi István, Grega Rezső, Bodensteiner Béla, Nagy János, Filep László, Pintér József, Nagy Aladár, vitéz Dede László, Köszter László, Nagy Imre, Pongor József, Dávid Zoltán, Kosztin József, Hemerich Gyula, Szabó István, Szoboszlai János, Mészáros Ferenc.

Tisztviselők:

Matura Béla, Zakar Lajos, dr Fülep Menyhért, Czibula János.

Háztartási alkalmazottak:

Gleviczky Julianna, Uj Karolin.

Vége felé jár a közigazgatási reformjavaslat tárgyalása

A képviselőház ülése.

Budapest, apr. 25. A képviselőház esütörtöki ülésén folytatta a közigazgatási reformról szóló javaslat tárgyalását. Elfogadták a tisztviselők képesítéséről és kinevezéséről szóló szakaszokat, majd azt a szakaszt, amely a tisztviselői előléptetést szabályozza. Elfogadták több felszólalás után Csák Károly előadó javaslatát, hogy az árvászéki elnök és a másodfőjegyző a VIII. fizetési fokozatban kezdje szolgálatát és 6 évi szolgálat után a VII-ikbe léphet. Pénzügyi okok kényszerítik a kormányt arra, hogy eltérjen a régi gyakorlattól, amikor a tisztifőorvos, a főügyész, a másodfőjegyzővel, valamint az árvászéki elnökkel

jóvátétel rendezésének minden mozzanatát és aggodalom fog el annak láttára, hogy ez még mindig nyílt problémaként meredezik elénk. Minthogy azonban számtalan érdek fűződik hozzá úgy

egy fizetési kategóriába tartozott, most a VIII. fizetési fokozatban kezdhesse szolgálatát, ebből 9 évi szolgálat után a VII-be, újabb 9 év után a VI. fizetési fokozatba léphet.

A városi alkalmazottak illetményeiről szóló 71-ik szakasznál Hegymegi Kiss Pál a magasabb városi tisztviselők külön jutalmai ellen szolt.

Szeitovszky belügyminiszter — hangsúlyozta, hogy a Hegymegi Kiss Pál által említett kérdést az összes városok rendezték már Debrecen kivételével, ott az illetmény-szabályozás bizonyos hiányosságai miatt tolódt el a rendezés. A személypótlékok kintalásában nem

Európában mint Amerikában, — hogy a kérdés definitive rendeződjék. Reményünk van, hogy a világ legnagyobb közgazdasági kapacitásai végül mégis csak megtalálják a megoldás módját.

engedélyezhet eltéréseket, mert ez nem az egyes esetek korrigálására vezetne, hanem az ellentéteket fokozná. — A 71. szakasz Oberhammer módosító indítványával fogadták el. A 72. szakasz az egyes fogalmazási tisztviselők mellékfoglalkozásáról szól. Petrovác Gyula kérte, hogy a mérnöki karra a mérnöki rendtartás idevonatkozó szabályai legyenek mérvadók és a javaslatban ne szabályozzák külön a kérdést.

Rothenstein Mór azt kívánta, — hogy ne lehessen kivételesen adni engedélyt arra, hogy tisztviselők nyereszkesre szolgáló vállalat tulajdonosai vagy alkalmazottai legyenek. — Oberhammer Antal az ügyészek s főügyészek szerzett jogaira hívta fel a figyelmet. — Kosalka János Petrovác indítványa mellett foglal állást. — Reizinger Ferenc csatlakozik Rothenstein felszólalásához. Elismeri, hogy a közigazgatásban szükség van olyan szakemberekre, akiknek munkája nem tekinthető rendes tisztviselői munkának. Itt lehetne különbséget tenni bizonyos esetekben.

Udvardy János a községi jegyzők magánmunkálkodásának fenntartása mellett foglalt állást. Ha ezt megszüntetnék, a munka nem az ügyvédek kezébe jutna, hanem zugirások szereznék meg. A közönség érdeke az, hogy helyben, olesón és kevés fáradsággal intéztesse el ezeket a munkákat.

Szeitovszky belügyminiszter — nem fogadta el a benyújtott indítványokat. Petrováczal szemben hangoztatja, hogy a javaslat csak a mérnöki rendtartásban foglaltakat veszi át. A tisztviselők magánfoglalkozására vonatkozólag az a felfogása — hogy a tisztviselők magánvállalkozásban ne vegyenek részt, de a közérdek szempontjából kivételt kell tenni s felhatalmazni az autonómiákat, hogy bizonyos esetekben erre javaslatot tephessenek. A községi jegyzők magánmunkáját a közérdek szempontjából kell nézni s nem az ügyvédek szempontjából. Biztosítani kell, hogy a jegyző segítője s barátja lehessen a népnek.

Csák Károly előadó bejelenté, hogy a budapesti, szegedi s egyi ügyvédi kamarák kérvényt adtak be a Ház elnökségéhez a jegyzői magánmunkáknak az ügyvédek számára való juttatása ügyében. A belügyminiszter nyilatkozatával s a szakasz elfogadásával ez a kérdés elintéztet nyert. (Helyeslés.)

Gyors egymásutánban tárgyalták le ezután a többi szakaszokat és eljutottak egész a 75-ik szakaszig, ami azt jelenti, hogy a Ház valószínűleg holnap be is fejezi a javaslat részletes tárgyalását. — Holnapra már a pénzügyi javaslatokat is napirendre tűzik. — Az ülés 4 órakor véget ért.

Átvették a népjóléti minisztérium új székházát

Budapestről jelentik: Csütörtökön délelőtt tíz órakor vette át a népjóléti minisztérium lánchídutcai palotáját. A minisztérium vezető tisztviselői az átadás alkalmával Dréhr Imre államtitkárral az élükön megjelentek Vass miniszternél és üdvözölték őt a kettős ünnep alkalmából: tudniillik a miniszter 52. születésnapja egybeesik az új épület átvételével.

Vass József népjóléti miniszter hosszabb beszédben válaszolt az üdvözlésre.

— Az én születésnapom — mondotta többek között — nem jelent munka szempontjából semmit, — de annál többet jelent számunkra az a tény, hogy új helyiségbe költöztünk és

ott hagyjuk a régi házat, amely az elmúlt évek alatt a konszolidáció egyik erős bástyájává nőtte ki magát.

Ott kezdtem pályafutásomat a nagy politikában és ott bizonyítottuk be, hogy nincs igazuk azoknak, akik részben illetékes, részben illetéktelen helyről azt a véleményt hangoztatták, hogy erre a minisztériumra nincs szükség.

A miniszter végül bálával emlékeztetett meg a minisztérium régi épületének házigazdájáról, a fővárosról és kijelentette, hogy a népjóléti kormány a jövőben még fokozottabb mértékben fog a főváros segítségére sietni minden szociális és jótékonyági ügyben.

A szociáldemokraták nem lépnek be az Reviziós ligába

Budapest, április 25. A szociáldemokrata párt mai vezetősége s parlamenti csoportja ma tárgyalta Herceg Ferencnek, a magyar reviziós liga elnökének azt a felhívását, hogy a szociáldemokrata munkásság és a szociáldemokrata párt lépjen be a ligába.

A pártvezetés, amint a mai értekezletről kiadott hivatalos közlése mondja, a trianoni békeszerződés revíziójának érdekében utal a legutóbbi pártgyűlés állásfoglalására, amely szerint a pártgyűlés a revízió előfeltételeként két követelést állapított meg:

1. A közép és kelet-európai államok demokratikus átalakítását.
2. A revízióban érdekelt államok kölcsönös békés megegyezését.

A pártgyűlés óta egyre erősebben nyilvánult meg egy külföldön, mint helyföldön az a felfogás, hogy Magyarország demokratikus általa kulása nélkül a revízióért a siker reményével nem lehet harcolni s a szociáldemokrata párt, amíg meg nem valósítják az általános titkos választójogot s a közszabadságokat, addig a revízió ügyéért való küzdelmet reménytelennek tekintik. Ennek tudatában a párt vezetőségének, noha eddig is harcolt a revízióért, nincsen módjában Herceg Ferenc felhívásának eleget tenni, ellenben felveti azt a kérdést, hajlandó-e a revíziós liga Magyarország demokratizálásáért sikorra szállni, minthogy a revízió békés úton való sikeres keresztülvitelének ezek elengedhetetlen belpolitikai feltételei. Ugyanezt a fel fogást fejezi ki lord Rothermere karácsonyi üzenete is.

— Elismerjük — így végződik a

kommüniké, — hogy a revízió ügyének végtelen szolgálatot tenne az, ha az ország egy táborban küzdhetne, ezért az ügy érdekében nagyon fontos volna, ha a Revíziós Liga minden befolyásával harcolna ezekért az előfeltételekért amelyeket felsoroltunk és a kormányt épen a revíziós törekvések érdekében az ország demokratizálására szorítaná. Csakis ezzel tehetnék lehetővé, hogy a szociáldemokratapárt a liga kötelékében harcolhasson.

A szociálistáknak a fenti határozata nagy viszatetszést kelt, — mert hiszen a revíziós küzdelemben való részvétel nem lehet feltételhez kötött. A trianoni szerződés káros következményeit éppoly érző a munkásság, mint a polgári elem. Ezért lenne elsőrendű kötelessége a szociáldemokratapártnak is részt venni a revízióról folytatott küzdelemben. Százszor vitatott kérdés az, hogy az ugynevezett demokratikus átalakulás használható-e a revíziós mozgalomnak. Hiszen ugyanilyen demokratikus jelszavakban fogant meg az októberi forradalom, amely nagyban elősegítette Trianon bekövetkeztét. A demokrácia tekintetében a lassu fejlődés útján van az ország s egy ugrásszerű átalakulás talán nem hogy elősegítené, hanem hátráltatná a revíziós küzdelmet, melyet csak a sovínista erők érvényesülése segíthet uralomra.

A legtöbb ásványvíz forrás lerakatát birjuk.

Friss tavaszi töltésben beérkeztek és kaphatók a következő ásványvizek:

Baldóczy Deákforrás, Bikszádi, Borszéki, Csizi, Cigelkai Lajos és István, Giesshübler, Karlsbadi Mühlbrunn és Sprudel, Levicói erős és gyenge, Málnási Mária és Sicutia,

Margit (Luh), Marienbadi, Mira Glaubersós, Mohai Agnes, Parádi arzénos és vasas, Parádi kénes, Polenai, Rohotschi Templom, Stúria, Selters Augustza Viktoria,

Salvator, Selters Nieder, Vita.

Keserővizek:

Ferenc József, Herkules, Hunyadi János, Igmándi, Myra Baby, Myra termézetes, Saldschitzer.

Kontsek Géza k. r. t.

Küldöttség járt az igazságügyminiszternél és Miskolcnak ítéltáblát kért

Budapestről jelentik: A miskolci ügyvédi kamara kezdeményezésére Csonkaabauj, Borsod, Gömör és Zemplén vármegyék, továbbá Miskolc város közönsége küldöttségileg járult az igazságügyminiszter elé a Miskolcon felállítandó királyi ítéltábla érdekében.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter ma délben fogadta a népes küldöttséget, melyben Puky Endre, a képviselőház alelnöke vezetésével résztvettek Ragályi Balassa Ferenc báró, Darvas Béla, Rakovszky Endre felsőházi tagok, Farkas Géza, Putnoki Mária képviselők és a kamara választmányi tagjai teljes számban.

Puky Endre tolmácsolta a miniszter előtt a küldöttség kívánságát, majd Hodobay Sándor fejtette ki, hogy Miskolc városa ingyen telket és épületet hozsát rendelkezésére.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter válaszában rámutatott ugyan

azokra a pénzügyi nehézségekre, amelyek a kérés teljesítésének útjában állnak, azonban elismerte a terv megvalósulásához fűződő fontos igazságügyi érdekeket és kijelentésként helyezte, hogy az ügyet a leg nagyobb jóakarattal teszi tanulmány tárgyává.

A miniszter ezután szívélyesen elbeszélgetett a küldöttség tagjaival, akik megnyugtással vették tudomásul a miniszter választát.

A miskolciak terve az, hogy a Miskolcon felállítandó ítéltábla részére a debreceni tábla területétől szakítanak ki egyes alsóbiróságokat. Így a debreceni tábla területe kisebb lenne, ami természetesen Debreceen forgalmát is csökkentené. — Épen ideje volna, hogy ebben a kérdésben tiltakozó szavát felemelje Debreceen és az itteni jogászvilág, annál is inkább, mert a debreceni ügyvédek kárát vallanák annak, ha a debreceni tábla területét szűkítik.

GRÓF BETHLEN ISTVÁN MINISZTERELNÖK KÖSZÖNŐ TÁVIRATA A DEBRECENI EGYSÉGES PARTHOZ

Megirtuk lapunk előző számában, hogy a Debreceni Egységes Párt a hétfői „pártnap”-on tartott tanácskozásából kifolyólag Bethlen István gróf miniszterelnököt, ugyanis mint Debreceen szab. kir. város illusztris képviselőjét megleghangú táviratban üdvözölte, miniszterelnökségének 8 éves fordulójára alkalmasból.

Az üdvözlésre ma érkezett meg a miniszterelnök köszönő válasza az Egységes Parthoz, külön-külön dr. Szentpéteri Kun Béla és dr. Ruffi Vargha Kálmán felsőházi tagok, — mint pártelnökökhöz.

Bethlen miniszterelnök köszönő táviratának szövege a következő:

„Debreceni Egységes Párt nevében a kinevezetése nyolcadik évfordulójára alkalmasból hoztam intézett jóleső táviratj üdvözléséért köszönetet mondva, kérem Meltóságodat, köszönöm a párt előtt tolmácsolni kegyeskedjék.
Gróf Bethlen István.”

PENTEKEN FOLYTATJÁK A REF. ZINATOT.

Budapest, április 25. Holnap, pénteken folytatják a református országos zsinaton az egyházi törvényjavaslat vitáját. Az országos zsinat elnökségéhez a mai napon indítványt nyuj-

tottak be, hogy a felkészültségi törvényjavaslat általános vitájának befejezése után tartsanak névszerinti szavazást.

DEBRECENI KÜLDÖTTSEK TANÁSKÖRÖZÉSÉRE A KECSKEMÉTI ERDŐGAZDASÁGOT.

Kecskemétről jelentik: A debreceni városi tanács tegnap bizottságot küldött Kecskemétre az erdőgazdasági és kisvasuti ügykezelés tanulmányozására. — A küldöttség tagjai, Mayer Jenő főszámvizsgáló, Soós Jenő számvizsgáló és Radetzky József városi vasuti üzemvezető, tegnap délután megtekintették a bugaci vasutat és a bugaci erdőgazdaságot. A vasutat szepnek találták és elismérellyel nyilatkoztak az erdőgazdaságról is. Még tegnap délután megmutatták a debreceni bizottságnak a Széktőt is. A debreceniek a legnagyobb elragadtatással beszéltek a fűrderől és allig győzték betelni szépségével.

A debreceni bizottság ma a tiszamenti erdősítések tekintet meg, azután pedig a város szikrai borpincéjéhez tesz tanulmányi kirándulást.

ÉGER VIDÉKEN NAGY HAVAZÁS VOIT.

Eger, apr. 25. Mára virradó éjjel egész Eger vidéken nagy havazás volt, és reggelre mindenütt több cm. magas hótakar borította a földeket. A fagy pusztító károkat okozott azokban a kertészetekben, amelyekben már kerti veteményeket ültettek. Az érc-hegység lejtőit, mintha tél közepe volna, hó borítja. Csehország mélyében fekvő helyein a hőmérséklet éjszaka egész a fagypontra süllyedt. Több tótföldi időjelző állomás is éjszakai fagyot jelent. — Lodoncon minusz 1 fok hideg van. — Az idő a Felvidéken ma reggel meglehetősen derült.

BUTOROK

JÓTÁLLÁSSAL RÉSZLETFIZETÉSRE IS
DEBRECENI FAIPAR ÉS FAFORGALMI Rt.
KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM.
(PONTOS CIMRE ÜGVELJÜNK)

Automobil hűtők

javitását

gyorsan és kifogástalanul készíti:

Fülöp Miklós

bádogos mester
Debrecen, Csapó-u 3
Telefon 9-17.

A szoboszlói gyógyfürdő kérdése

Hadházy főispán nyilatkozata.

Szoboszló városa és a szoboszlói gyógyfürdő részvénytársaság között felmerült vitás ügyben a miniszteriumból bizottság érkezett Debrecenbe és Szoboszlóra, hogy tárgyalásokat folytasson és megoldást hozzon létre ebben az ügyben.

A bizottság két napig tanácskozott a vármegyeházán, azonban a megbeszéléseket bizalmas jellegeteknek nyilvánították és épen ezért még hivatalos kommunikációt sem adtak ki róla. Most, hogy a tárgyalások befejeződtek, a „Debreczen” munkatársa felkereste dr. Hadházy Zsigmond főispánt és felvilágosításokat kért általánosságban az ügy állásáról.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán a következőket volt szíves kijelenteni:

— Magam is közreműködtem abban az irányban, hogy békés megegyezés jöjjön létre a felek között. Nekem is és az alispán urnak is mindegy, hogy milyen formában történik ez meg, hogy a társaság fennmaradjon-e, vagy pedig a társaság kielégítésék és Szoboszló városa vegye házikézelésbe a gyógyfürdőt, azonban az én megítélésem mégis csak az, hogy sokkal helyesebb lett volna, ha a részvénytársasággal olyan megegyezést létesítenek, amely mellett a fürdő kifejlesztése elkövetkeznék és amely mellett a város a maga számítását természetesen jövedelmezési szempontból megtalálná. En ma is attól

tartok, hogy a város szűkös anyagi körülményei gátja lesznek egyáltalán annak, hogy a fürdőt kiépítsék olyan mértékben, mint azt úgy én, mint a vármegye vezetője szeretné.

Eddig tart dr. Hadházy Zsigmond főispán nyilatkozata, aki természetesen a bizalmasnak nyilvánított tilésről részleteket el nem mondhatott.

Más oldalról úgy értesültünk, hogy a budapesti bizottságot is az a törekvés vezette, hogy az ügyet békés uton intézze el, még pedig úgy, hogy a részvénytársaság tartása kezelésben a fürdőt. A város ugyanis nem tudna forgó tőkét szerezni.

A bizottságnak ez a törekvése a részvénytársaság részéről megértéssel találkozott, végül azonban a bizottságnak határozat nélkül kelti szétoszlania, végleges megállapodást nem lehetett kötni, mert a részvénytársaság igazgatóságának erre vonatkozólag nem volt meg az előzetes döntése.

Ertesülésünk szerint Szoboszló város kiküldöttei nem nyilatkoztak arról, hogy milyen összeget hajlandók megadni, csak arról volt szó, hogy lehetőleg úgy tisztázzák a helyzetet, hogy a bizottság a városnak elfogadásra ajánlhassa a megoldást, tehát olyan összegben alapodjanak meg, mely a felsőbb jóváhagyás kieszközölését remélheti.

Teljes kudarccal fenyegetnek a jóvátételi tárgyalások

Új infláció előidézésével vádolja a francia sajtó a német bankkormányzót.

Newyork, ápr. 25. A „Herald and Tribune” szerint Owen Young kompromisszumos tervén dolgozik, amellyel meg akarja akadályozni a szakértői értekezlet kudarcát. — Az amerikai szakértők állítólag tárgyalásokat indítottak abból a célból, hogy megegyezést érjenek el a Németország részéről a következő években fizetendő évi összegek tekintetében.

A „Newyork Times” rámutat arra a meglepetésre, amelyet a szakértői értekezlet fenyegető kudarca az egész világon kivált. A lap Párisból a szakértőknek olyan irányú törekvéséről ad hírt, hogy legalább részleges megállapodást hozzanak létre. Nyilván — teszi hozzá a lap — nagyon komoly és jó szándéku kísérletről van szó, amely ugyan egyelőre nem sok kilátással kecsegtet.

Páris, ápr. 25. Lassan halad a jóvátételi pénzügyi szakértői bizottság munkája. Az albizottság most szövegezi meg az egyes delegációk kormányaihoz intézendő jelentést, amely esetleg még két hélig is eltarthat.

Időközben Görögország, Románia és Jugoszlávia ártírt a jóvátételi konferenciához, hogy semmi szín alatt sem egyezhessen bele a német birodalom részéről fizetendő jóvátételek leszállításába, sőt mind a három állam a saját részvételének felemelését kéri, amire méltán tarthat igényt, miután Ausztria, Magyarország és Bulgária hátszót kapott a jóvátételi fizetésekre.

A félhivatalos Havas-ügynökség

a jóvátételi konferenciával kapcsolatosan közleményt bocsátott ki amely kiemeli, hogy Schacht dr. birodalmi bankkormányzó és a német delegáció merev magatartása a külföldi pénzügyi piacokon nyugtalanságot keltett és Németország magára vessen, ha a külföldi bankok visszavonják Németországban elhelyezett letéteiket.

A francia sajtó ma ismét félreveri a harangokat. A „Matin” azt írja, hogy még Parker Gilbert, a német jóvátételi fizetések népszövetségi főellenőre is helyteleníti a német álláspontot és rosszalja a német birodalmi bank politikáját. A jelek arra vallanak, hogy dr. Schacht tervszerűen rombolja le a bankjegyforgalom devizafedezé-

tét, mert így hivatkozhatik Németország meggyengült fizetőképességére.

A „Journal” vádolja a német bi-

rodalmi bank kormányzóját, hogy újabb inflációt zúdít Németországra, csak hogy kibújhasson a jövőteli fizetések alól.

VILÁGVÁROSOKBAN IS

A

FOR-EVER

THE FOREVER SHOE

CIPŐ VEZET

CSAK

BENYÁTSNÁL

Talpa vésett gyári árak!

Talpa vésett gyári árak!

Egy asztalos segéd öngyilkos lett a vonalon

Hat filléryi vagyonát a társadalom biztosítóra hagyta.

Miskolc, ápr. 25. Ma délelőtt a Budapestről Miskolc felé haladó személyvonat egyik III. oszt. fülkéjében magára lőtt Lung Tivadar 22 éves asztalossegéd. Megrántották a vészféket, a vonat megállt, ami az utasok között nagy riadalmat keltett. — A vonatnak Mis-

kolera való megérkezése után kórházba szállították Lung Tivadart, akinek állapota életveszélyes. Az életunt fiatalember 6 filléryi vagyonát a rendőrséghez intézett levelében a társadalom biztosító intézetére hagyta.

Robbanás egy ceruzagyárban nyolc halottal

Nürnbergből jelentik: A Mars ceruzagyárban robbanás történt, melynek okát még nem sikerült megállapítani. Amely teremben a szerencsétlenség történt, 31 nő, s 2 férfi dolgozott. Az a munkás, aki a fűtőgépnél volt, égő ruhában ki tudott menekülni a munkahelyiségből, a lángot a mérnök kabátjával fojtotta el. A munkás életveszélyes állapotban kórházba került.

Egy munkásné, akinek ruhája tüzet fogott, a harmadik emeletről az udvarra vetette magát s nyomban meghalt. A halottak száma 8. Négy könnyebb és 6 súlyosabb sebesült van. A halottak személyazonosságát igen nehéz megállapítani, eddig csak két munkásné kilétét sikerült megállapítani, az egyiket jegygyűrűjéről, a másikat nyakláncáról ismerték fel.

EGY AMERIKAI NŐ KERESZTÜL AKARJA REPÜLNI AZ OCEÁNT.

Newyork, április 25. Reuter. Miss Smith édesanyjárak kijelentése szerint, miután megdöntötte a távolsági repülés női világrekordját, elhatározta, hogy a nyáron átrepül az óceánt, még pedig valószínűleg Rómába. Utjának anyagi részéről már is gondoskodott.

VÉRES KOMMUNISTA TŰNTETÉSEK BERLINBEN A MÁJUS ELSEJEI FELVONULÁSOK BETILTÁSA MIATT.

Berlin, április 25. A kommunisták tegnap este a város több pontján lármás tüntetéseket rendeztek a rendőrfőnökség ellen, amely betiltotta a május elsejei felvonulásokat.

A Belvárosban véres verekedésre került a sor, amelynek folyamán 12 ember könnyebb-súlyosabb sérüléseket szenvedtek. A kommunisták a város több más pontján is megkísérelték, hogy felvonulásokat rendezzenek a rendőrség azonban mindenütt azonnal a helyszínen volt és gumibotokkal szétverte a tüntetőket.

Palackozott, -- pasteurizált

TEJ

előjegyezhető

Pálffyánál, Kossuth u. 7

Egy liter

38 fill.

Május hó 1-étől minden reggel 7 órakor kapható!

Tejgyenge

Bárányhus

1 kg. P. 1.20

Eleje P. 1.—

Egészben P. 1.10

Waldmann mézárósnál
Széchenyi-u. 1.
Halköz-sarok. Telefon 9-36.

Indián motorkerékpár Rosenberg és Hammer

kedvező részletfizetés

DEBRECEN,
PIAC UCCA 8. SZAM.

Öt millió nő

szavazatával több állampolgár fogja politikai véleményét leadni az angolországi májusi parlamenti választásokon. Öt millió nő szavazata erősen latba fog esni annak eldöntésénél, hogy az angol nép milyen kormányzati rendszert követel és milyen elvi politikát kíván folytatni. Az angol választások az egész világra kihatással vannak és így ennek az öt millió nőnek szavazata a világ sorsára is befolyást fog gyakorolni.

Angolországot általában a konzervatív, komoly, szociális és gazdasági felfogással bíró nép hazájának tekintik és az angol közvéleményt tudatosnak és megállapodottnak ismerik el. Ha Anglia öt millió nőnek a szavazatát engedni az úrnákhöz, jelenti azt, hogy Angolországban a nő szociális és politikai érettségét teljesen elismerik. De elismerik egyszersmind azt is, hogy a mai társadalmi és gazdasági rendben és kiélésben a nőtől többé nem lehet azt a jogot elvitatni, hogy heleszólhasson az állam ügyeinek vezetésébe. Angolországban tehát a nőnek hatalmas fejlődési útát tettek meg alárendelt helyzetükből egész addig a politikai, szociális és gazdasági elismerésig, mely őket a férfikkal egyenrangú helyzetbe hozta és számítja és számukra velük egyenlő jogokat biztosít.

A világ renéjének szociális, gazdasági és politikai ártértelezésénél és átcsoportosításánál legnagyobb szerepet a nők fogják játszani. Mihelyt a nő nemcsak a családanya szerepét tölti be s gondja nem kizárólag a háztartás vezetésére irányul, hanem társadalmi, gazdasági és politikai életben is megkapja a maga hatáskörét, megváltoznak azok az irányelvek, melyeket eddig csak a férfiakból álló és a férfi társadalom érdekeit domináló szociális, gazdasági és politikai erő reprezentált. Elsősorban természetesen maga a nő kérdése kerül elrendezés alá és valljuk be, hogy ennek elintézésére elsősorban a nő hívatott. A nő különleges pszichikai sajátossága a világszemléletben is megnyilatkozik és ezt a világszemléletet nem lehet negligálni akkor, amikor már a nő gazdasági és szociális érettsége az élet minden megnyilvánulásában számára erőt és munkát biztosít.

Az angol parlamenti választások elé a világ várakozással néz és az angol kormányzati rendszer változása a demokratikus haladásra és fejlődésre mindenütt erős befolyást fog gyakorolni. Kíváncsiak vagyunk arra, hogy az öt millió szavazat milyen arányban és felfogásban fog érvényre jutni és hogy az angol nő társadalmi és gazdasági helyzete szerint milyen elveket vall és hogy látja legokosabbnak országát és a világ boldogulását. Az angol választásoknak igazolniuk kell a nők szociális és politikai érettségét és reméljük, hogy az eredményben a haladó szellemű és demokratikusan gondolkodó közvélemény nem fog csalatkozni.

♦♦♦♦♦
— A Debreceni Hétfői Ujságot hához szállítják.

Németországban a katolikusok és protestánsok „kiegyenlítő bizottságát” alapították

Budapest, ápr. 25. Berlinből igen érdekes egyházi hír érkezik. — A német római katolicizmus és protestantizmus vezetőjeinek a napokban parifásos alapon ugynevezett „kiegyenlítő-bizottságát” alapították. A munkaprogramon most

dolgoznak, de abban már is meg egyeztek, hogy a bizottság feladata lesz a két nagy egyház közötti ütközőpontok elsimítása, főképen a kulturpolitika terén. Az egyházi oktatásügy kérdéseit érintetlenül hagyják.

A Zeppelin földközi tengeri útjáról visszaérkezett Friedrichshafenbe

Páris, április 25. Havas: A vidékről érkezett jelentések szerint a Graf Zeppelin ma reggel 9 órakor Marseilles, feltizenegyor Nizza, kevéssel utóbb pedig Anibes felett látták. A léghajó olasz területre érkezve, egészen San Remóig haladt, ahova 11 órakor érkezett. Itt megfordult és ismét vizsátért francia területre, ahol a Rhon völgyének vett irányt. Délután háromnegyed háromkor Avignon, félhatkor Lyon, hat órakor pedig Bourgen-

Bresse felett repült el.

Bázel, április 25. A Graf Zeppelin Földközi tengeri útjáról visszaértében este 8.20 órakor Bázel felett repült el és Friedrichshafen felé tart.

Háromnegyed 10 órakor megérkezett Friedrichshafenbe. Nyugati irányban 150 méter magasságban repült. A léghajó 57 óras megskatítás nélküli ut után, hazafelé északkeleti szélben, borús időben este 10 óra 24 perckor kikötött.

Németországban is emelték a kamatlábat

Berlini jelentés közli, hogy a német birodalmi bank a váltólezámi tolsai kamatlábat ma 6.5 százalékról 7.5 százalékra emelte fel. A lombard kamatláb 7.5 százalékról 8.5 százalékra emelkedik. A nemzetközi piac számára nem meglepetés a berlini ráta felemelése, hiszen a reparációs tárgyalások elintézésének a késedelme után kétségtelenül be kellett következni a német ráta emelésének. Állandóan nagy összegű deviza és arany áramlik ki Németországból, aminek az összege csak az utolsó hetekben meghaladta a 800 millió márkát. A kiáramlás megállítására is hozzá kellett nyulni a ráta-emelés fegyveréhez, talán a magasabb kamatozási lehetőség visszafogja tartani a külföldi tőkét attól, hogy valutabeteit és kölcsöneit bennhagyja Németországban.

A közép-európai államok közül tehát most Magyarországon a legdrágább a bankkamat: nálunk 8 százalék, Ausztriában 7.5 és Németországban 7.5 százalék, Németországban 1.5 százalékos, sőt 2 százalékos rátaemelésről is beszéltek de arra még nem volt példa, hogy valamelyik jegybank egyszerre egy percentnél nagyobb emelésre határozza el magát normális viszonyok között. Lehet, hogy a németek kénytelenek lesznek a közeljövőben ismét megdrágítani a kamatot, hogy a külföld számára nagyobb gyümölcsözteségi lehetőséget nyújtsanak.

Nálunk újabb tanácskozott az ugynevezett bankkertetel, hogy a Nemzeti Bank 8 százalékos rátája alapján miként alakuljon a magán kamat. A tegnapi délnben tartott első tanácskozáson a bankok képviselői nem tudtak megegyezni; úgy halljuk, hogy a látra szóló betéteknél félszázalékkal fogják emelni a betétkamatot, míg a lekötött betétek után ¼ százalékkal emelik fel

a kamtételt.

A bankkertetel megalapodása a le számításai kamatra nem vonatkozik, de a tárgyalások során ez is természetesen szóba került. A mai napon a bankok már kötötték le számításai üzletet e szerek az üzletek az mutatják, hogy teljes egy százalékkal kérnek többet az adósoktól a váltóhitelek után, pedig a bététnél a legjobb esetben háromnegyed százalékkal térítenek meg többet.

Csak a legkivételesebb esetben engedélyeztek a mai nap folyamán a le számításai üzletben 8.75 százalékos, egyébként a gyengébb kezeknek 10.0 százalékos kamattételt számítanak fel.

NÉGYSZÁZ EMBERT MEGÖLT JAPÁNBAN AZ ORKÁN.

Tokió, április 25. A szörnyű orkán következtében, amely most Japán fölött dúl, nemcsak dél és kelet felé, hanem a szovjetállammal is megszakadtak a hajóösszeköttetések. A vihar által okozott kár még nem állapítható meg, de annyi bizonyos, hogy óriási. Hokkaido szigeténél körülbelül 400 ember pusztult el, Zuruga és Wladivostok között a vihar 80 kínai halász csónakot messzire kihajított a tengerbe. Számos repülőgépnél is nyoma veszett.

Felhívás a háztulajdonosokhoz.

Mindazok a háztulajdonosok, kiknek a lakásuk 1917-es alapon van bérbeadva — saját érdekében keressenek fel Szent Anna utcai városi bérpalotában levő üzletben.

Biró Sándor
posztókereskedő.

A CSONKA ORSZAG TIZ LEGNAGYOBB VIDEKI VÁROSA.

A pénzügyminiszternek a háadómentességről szóló törvényjavaslata indoklásában érdekes adatokat találunk a vidéki városokról. Ez adatok szerint a csonkaország 10 legnagyobb vidéki városa:

Szeged	124.347,
Debrecen	107.976,
Kecskemét	78.546,
Hódmezővásárhely	62.321,
Miskolc	58.769,
Újpest	58.425,
Kispest	52.525,
Győr	51.303,
Békéscsaba	47.602,
Pécs	47.135

lakossal.

A NYUGDIJASOK HELYZETENEK JAVITASA.

Budapest, április 25. A KANSZ országos elnöki bizottsága csütörtökön délután gyűlést tartott Sétly Antal igazságügyi államtitkár elnökele alatt. A gyűlésen a budapesti és vidéki képviselők nagyszámban jelentek meg. Az elnöki bejelentés után Javornitzky Jenő vezértitkár beszámolt a tényleges és nyugdíjas közalkalmazottak általános helyzetjavítása s egyes sérelmek orvoslása ügyében történt közbelépésükről. Ismertette a családi pótlék, a lakáspénz, a betegsegélyezés és a hadviseltek ügyének kedvező megjavítása céljából legutóbb indított mozgalmat és beszámolt a szövetség 1928. évi működéséről. Többek felszólalása után a gyűlés köszönetet mondott a napilapoknak s mindazoknak, akik a tényleges és nyugdíjas közalkalmazottak ügyével foglalkoznak.

KILENC HAVI FOGSÁGRA ÍTELTEK AZ ANGOL NŐT, AKI ÉVEKEN AT EZREDESNEK ADTA KI MIGÁT ÉS KATONARUHABAN JÁRT.

London, április 25. (Wolf.) Arkel-smith Vilian asszonyt, aki évek során katonatisztnak adta ki magát és Barker ezredes néven szerepelt, a bíróság most 9 havi fogságra ítélte. Az ellene emelt vád okmányhamisítás vádja volt, amit a házassági anyakönyvbe bevezetett hamis adatokkal követett el, amidőn Brightonban egy asszonnyal házasságot kötött.

SZTRAJKRA KÉSZÜLNEK A NIZZAI SZÍNHÁZAK A MAGAS ADÓK MIATT

Nizza, április 25. A színházak és egyéb mutatóványos előadások képviselőinek gyűlése egyhangúlag kimondta, hogy az előadásokat beszüntetik s a színházakat bezárják, ha továbbra is fenntartják a mostani súlyos adóterheket. Ha ezt a határozatot csakugyan megvalósítják, összesen kb. 100 ezer ember fog munka nélkül maradni.

„Mein-pavillon

a nemzetközi árumintavásáron, a 87. sz. helyen!

Meinl Gyula r. t.

ODESSZABAN VÉRES ÜT. KÖZET VOLT A KOMMUNIS-TAK ÉS A FELKELŐK KÖZÖTT.

Bukarest, ápr. 25. Az „Adaverul” írja: Számos ukrainai menekült Bessarabia és Románia határátlomlásának órségén menedéket kért. — A menekültek azt hangoztatják, hogy Ukrajnában türehtelené vált az éhínség s a rendőrségi terror. Podolin egyes vidékein napról napra véres ütközések folynak a lakosság és a vörös hadsereg között. Nyugtalanságot okoznak az ukrainai szeparatisták is, akiket Trockij pártbívei bátorítanak. Az egyik menekült állítása szerint Odesszában véres ütközet volt a felkelőkkel. Az összefüzésnek több száz halottja és sebesültje van.

KLEBELSBERG KULTUSZ-MINISZTER 12 NAPIG MARAD KÜLFÖLDÖN.

Budapest, ápr. 25. Mint a MTL. jelenti, a kormányzó április 20-án kelt elhatározásával Klebelsberg Kunó dr. vallás- és közoktatásügyi miniszternek április 19-től mintegy 12 napon át tartó külföldi hivatalos tartózkodása tartamára a vallás és közoktatásügyi miniszterium ideiglenes vezetésével Zsitvay Tibor igazságügyminisztert bízta meg.

AZ ELTÖRÖTT KORMÁNYU AUTÓ HAT EMBERT GAZOLT EL.

Miskolc, ápr. 25. Osvald János autótaxi tulajdonos ma délelőtt autójával, amelyben két utas ült, Eger felé tartott. Mezőkeresztes község határában az autót kormányzó eltorított s a gyorsan haladó kocsi hat embert elütött. Két kerékpáros sérülése súlyos, a többi négy könnyebb sérülést szenvedett.

ELSIMULT A BOLGÁR-SZERB INCIDENS.

Belgrád, április 25. Avala. A külügyminiszterium az alábbi jelentést tette közzé: Burov bolgár külügyminiszternek az szobránjában tett nyilatkozatán kívül Vakarel-szki belgrádi bolgár követ meglátogatta Zsiffkovics Péter tábornok miniszterelnököt és Numanudi Costa ideiglenes külügyminisztert, akinek kormánya megbízásából kijelentette, hogy a bolgár kormány sajnálja azokat az alkalmatlan s nem kívánatos eseményeket, amelyek Pavelits és Perseb Bulgáriában való tartózkodása alatt Söfiában és Vidinben történtek s a kormány ezeket elítéli. A kormány meg fogja akadályozni, hogy ilyen események a jövőben előforduljanak.

Rheuma, csúz, köszvény ellen legjobb a régen bevált híres

Király balzsam

1 üveg 2 P 40 f
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc
Debrecen, Aranyszászaru gyógyszer-tárában (Színház mellett.)

Házlasszonyok segíti a porszivó és parkettgépeim

Vegye bérbe félnapra 2-50, egész napra 4- pengőért.
Soltész, Hatvan-utca 1., II. kapu, Telefon 12-59.

Magyar főiskolások Bécsben

IDEGENEK A BÉCSI EGYETEMEN. — A BÉCSI MAGYAR AKADEMIKUSOK EGYESÜLETE. — A SZEKELY EGYETEMI HALLGATÓK ÉS A NÉMET NYELV.

Délelőtt a bécsi egyetem előcsarnoka olyan, mint egy megriasztott méhkaptár. Aktatás-kés egyetemi hallgatók és hallgatók lepik el a csarnokot és a bejáratot s kisebb csoportokba verődve szívják a friss levegőt, a tantermek elbágyasztó hullaszaga után.

Egyik részen borotvátlan, összekaszabolt-képzű nagynémet diákok társalognak a Heimwehr-jellegzetes uniformisú tagjaival.

A másik oldalon a senkivel sem barátkozó, de nagyon is kiborított osztrák diákok hadarnak fülsértő bécsi dialektusban.

Tovább menve magyar szót hall az ember — egy csoport bolgár főiskolás mellett, egy kis rossz akarrattal azt hinnők, hogy négernek, oly szép barnára sült valamennyiük — pedig dehogyan, a négernek sokkal lassabban beszélnek, igaz, annál rikítóbb a ruhájuk. A messze Afrika fiai előszeretettel viselték a pepita és más hasonló színek iránt.

Két ferdeszemű japán kolléga a portásnál érdeklődik, új „Wohnungs-Adressek” után, közben egy „kedves öregem” üti meg a fülemet, — persze, két magyar főiskolás. Közéjük egy hasonló fajbeli a gyengébb nemből, valami félreértés támadt közöttük a leckeórát illetően, — nem tudom biztosan, de gondolom.

Imitt-amott idegen szavak röp-ködné ka levágóben, milyen fajtabeliek, a jó Isten tudja, de látszik, hogy nem házikoszon élnek.

Olyan kedves ez a sokféle diák és — olyan furcsa. Itt nagyon szépen megférnek egymás mellett, egyformán főiskolások, akik tanulni jöttek, diplomát szerezni, azután újra hazamenni... a cseresznyevirágok hazájába vagy egy esendes kis alpesi városkába, vagy vissza... valahová abba a poros alföldi városba, ahol mégis minden olyan drága, olyan elfelejtethetetlenül szívünkhez nőtt.

Sokszor elszomorkodom, amikor arra gondolok, hogy az a két diák, aki olyan kedvesen beszélget el egymással a filozófia-terem egyik sarkában, egyszer talán meg szuronyval fog egymásnak rontani, — miért? — mert az embereknek van egy nagy hibájuk: nem tudják szeretni egymást.

A bécsi magyar főiskolások reprezentatív egyesülete a B. M. A. E. Ezelőtt a Collegium Hungaricum-ban volt, mostmár külön székházzal rendelkezik. Tagjai sorában egész történelmi Magyarország képviselteti magát.

Régi nagy magyar térkép eleve-nedik fel szemünk előtt, ha látjuk a csonkaországai és megszállt területekről idejött magyar fiúkat, amint újra összefogva dolgoznak és — hála Istennek — egy az ő magyar szívedobanásuk, egyformán érznek, ha csak egy klubhelyiség is az összetartó keret.

Az egyesület gondoskodik legtöbbször a tagok elhelyezkedéséről, útbiztosítást, anvagi segélyben is részesíti őket. Olvasó és tanulószerződés módját nyújtanak arra, hogy itt a jókedvű és csillogó osztrák metropolisban se veszítsék el igaz magvarságukat és munkakedvüket. Vidám klubestélyek az idegenekkel való kapcsolat és barátkozás felvételének célját szolgálja.

Igazi kedélyes diákkélet folvik itt ebben az egyesületben. — természetesen a könyv és a keserűség is belopózik néha, — no de nincsen rózaa tövis nélkül, a küzdelem meg

szébbé, nemesebbé teszi az egyesület áldásos szerepét és tevékenységét.

Akik idejöttek Bécsbe, tanulmányaik megkezdésére vagy folytatására, a német nyelvet igyeksenek elsajátítani. Hát ez bizony nagyon fontos, hogy az ember nemcsak a maga szép zamatos anyanyelvét beszélje, hanem lehetőleg minél több idegennel értesse meg magát.

Nehezen megy a dolog. Hisz itt külföldön kétszeresen testvérenek és barátának tartják magukat az egyházából idezakadtak, így bizony a derék szekely akadémikus, az ő kedves komáival van együtt sílve, főve és ha az egyesületben vidám beszélgetés közben valamelyikünk kérleli, — szerezzen magának német társaságot, ne bújja folytonosan csak az erdélyi magyar lapokat, komolyan rázza a fejét és nem szól egy szót sem, vagy ha igen, hát csak röviden, szekelyesen — nem beszélék én

németül.

Ahányszor szekely fiúkat látok együtt, amint hallgatagon ülnek az asztal körül, csak néha hallik egy izzó, vagy panaszos hang, mindég messze elkerülöm őket, mert ha közelükbe megyek, úgy néznek reám, mintha azt mondanák: úgy sem érted te ezt meg testvér, a mi fájdalomunk ez csak, egyedül a mienk. Talán igazuk van. Isten a megmondhatója.

Nem kisebb jelentősége és szerepe van Bécsben ennek az egyesületnek, mint a kultuskormány által alapított magyar kollégiumnak.

Míg az utóbbi csak a kormány által kiküldött egyetemi hallgatóknak nyújt menedéket, addig a B. M. A. E. minden magyar főiskolást befogad körébe és ha nem is gondoskodik ezeknek tulajdonképpeni el-tartásáról, de meleg otthont, baráti jobbot nyújt mindenkinek, aki Bécsbe jött világot látni, ismeretét gyarapítani.

Másik két fontos hivatása a külföldi kapcsolatok ápolása és ezáltal a külföld rokonszenvének felélesztése a magyar ügy iránt. Sok barátot és pártfogót, de sok irigyet is szerzett magának, de ez nem riasztja vissza, hogy céltudatos munkáját tovább folytassa.

Néhány esztendő eredményes munkájának gyümöleso: a Bécsi Magyar Akadémikusok Egyesülete ma a legnépszerűbb diákegyesület Bécsben.

Wien, 1929. április havában.

(Rácz Kálmán.)

Kövess báró kokainos halála a bíróság előtt

Budapest, ápr. 25. Emlékezetes még Kövess Jenő báró halálesete. A fiatal bárót eszméletlenül találták Bajza-utcai lakásán. A sanatóriumban megállapították, hogy kokainmérgezésben szenved. — Orvosi ápolás alá vették, de nem tudták megmenteni az életnek, mert tüdőgyulladás lépett fel és ez néhány nap alatt végzett a fiatalemberrel.

A haláleset után pletykák terjedtek el, amelyek magyarázatul kívántak szolgálmi a 28 éves báró halála ügyében. A hírek szerint a fiatal Kövess báró gyakran fordult meg a terézvárosi mellékut-cákban, ahol kokainos orgiákon vett részt. Egy ilyen mulatozás után csupaszon, felhevült állapotban hideg köre feküdt és ekkor hült volna meg annyira, hogy tü-

dőgyulladást kapott, amely a kointól elgyengült szervezetével rövid idő alatt végzett.

A rendőrségi nyomozás megindult és sok olyan körülményt állapítottak meg, amelyek a híres-teléseket bizonyos mértékig alátámasztották. Miután ezek az események Kövess báró kívánságára történtek, nem tudtak súlyosabb mértéket alkalmazni a halállal kapcsolatban szereplő személyekkel szemben, hanem kihágási eljárást indítottak ellenük, részben pedig a tolonházba vitték őket. — Nyolc személy került a rendőrség elé Kövess báró kokainos száun-szaival kapcsolatban. — Ezeknek ügyét pénteken tárgyalja a tolonház mellett működő bíróságon Gráf járásbíró.

MEGKEZDÖDÖTT A TAVASZI SPORTÉLET.

Heti program: 26-án futball. A PLASZ elnöki és fegyelmi bizottsági ülése. Vívás: NVSC kizárólagos országos kard- és törversenye. Tennis: cseh-osztrák Davis Cup Bécsben. — Április 27-én szombaton atletika: Stade Lausanne Svájc—Pannatitikos Athen, magyarok részvételével. Futball: Sabaria—Budai 33-as, I. liga. Vívás: NVSC kizárólagos országos kard- és törversenye. Víz-polo válogatottak és KISOK tréning. — Április 28-án vasárnap, atletika: BBTE kezdők versenye. Országos leventebajnokságok Debrecenben, atletikai verseny Tata-bányán. Futball: Ferencváros—Hungária, Somogy—Bástya, Boeskey—Nemzeti, Vasas—Kispest, Újpest—Vienna (Budapest), Németség—Olaszország (Turin), III. kerület—Mosla (Brünn), Északi mill. válogatott—Budapest mill. válogatott (Miskolc), Nagykanizsa—VAC, Józsefváros—Pécs, Soroksár—Békés, Rákospalota—Erzsébetváros. Vívás: NVSC kizárólagos kard és törvívóversenye, Fodor iskola, középiskolai törbajnokság döntő, Dunántuli kard vívóverseny (Szombathely), Evezés: Pannónia kiigazító versenye, Birkózás: Csapatbajnokság MTK—UTE,

MTE—Testvériség, MAC—MAY. Autó- és motorkerékpár: Königsahl (Prága mellett), Motorkerékpárverseny a KAC rendezésében, az ügétópályán.

USZÓ JÉGHEGYEK KÖZÉ KERÜLT HAJÓ.

London, április 24. A Celtic nevű oceanjáró gőzös tegnap érkezett meg Londonba. Utközben az újfundlandi partok közelében óriási jéghegyek közé került, amelyek min oldalról teljesen körülvették és már-már attól lehetett tartani, hogy az összetorlódot óriási jéghegyek összemorzsolják a hajót.

A kapitány kénytelen volt meglassítani a hajó járását, végül teljesen megállította a gépeket. Tizen négyórai nehéz küzdelem után sikerült kiterelni a hajót a veszélyes zónából.

Az utasok borzalommal mesélik el találkozásukat a jéghegyekkel, amelyek néha olyan közel jártak a hajóhoz, hogy látni lehetett rajtuk a hemzsegő fókarakokat.

Oriási részvét mellett temették el Ekli Józsefet

Ugyszólván az egész város részvéte kísérette Ekli József törvényhatósági bizottsági tagot utolsó útjára. Délután 3 órára tüzte ki a gyászoló család a temetés időpontját de már 2 órakor rongyos, elesett szegény emberek tömege lepte el a Magos- és Domb-utcat. Az Ekli ház körül és a szomszédos házak faltöveinél üldögéltek szomorú szemmel az Ekli katonái, a nyomorúság keresztbordozói, akiknek nagy a veszteségük, mert Ekli József, a szegények titkos jótévedője nincs többé.

A Domb-utca 16. számú ház hatalmas udvara nem tudta befogadni a gyászoló közönséget, melyből legalább 5-6 ezer ember fekete kígyóvonalra clepte be az utcákat.

A gyászháznál megjelent dr. Vásáry István polgármester a tanács több tagjával, a Baltazár család, a Vásáry család, Szele György lelkész, P. Nagy Zoltán feleségével, Juhász Nagy Sándor, Kardoss Géza, Balogh István, Jóna István, dr. Ecsedy István s még sok más előkelőség.

Nagyon sok presbiter is eljött a temetésre. Az Egyetértés- és az Iparosdalkör, valamint a kántus szintén eljöttek s a két dalegyleten kívül az ipartestület tagjai is zászló alatt vonultak fel.

A ravatalt a koszorúk erdeje borította.

Koszorút küldtek dr. Vásáry István és családja, dr. Kuthi Sándor, özv. Kovács Barnáné, az Iparos dalegylet, az Iparoskör, az onodói és vedresdülői egyházzsuzs, a Simkovits, a Molnár, a Fehértói családok, a Friss és Doctor Rt., a Vásáry család, Gyarmathy István és neje, a Gebauer család, S. Anus, Kardoss Géza és neje, Balogh Miklós és családja, Molnár József, Nagy Imre és családja, a Medgyessy család, a Debreceni és vidéki mezőgazdák hitelszövetkezete.

Megható felírások vannak a közvetlen hozzátartozók koszorúinak. Az egyik felírás így szól: „Nagyon szeretünk — Juliska és Kató”. „A legjobb keresztapának Pista és Kató”.

„Felejtethetetlen fiamnak, szerető édesanyja”. „Édes jó apáknak Náci, Józsi és Kató”.

„Drága Jósikámnak, Erzsikéd”. — „Kedves Ekli bácsinak Ilonka és Zsuzsi”. „Szerető jó testvér, sógornak Erzsike, Jóska”. „A jó keresztapának Nagyházy Sanyika”. „Szeretett főnökünknek, az üzleti személyzet”.

Kihordták a rengeteg koszorút, majd 6 ember felemelte a hatalmas ércekporsót s megindult kifelé a szobából. Szívtettépő látvány volt a hozzátartozók zokogása, akiket az elválás fájdalma teljesen összetört.

A temetési szertartás a dalárdák énekével, majd a „Te benned bíztunk” elhangzásával kezdődött.

Révész Imre lelkész tartott hatalmas gyászbeszédet.

— Az elköltözött szíve — mondotta — még betegesen is övéért dobogott, az ő tettereje, az ő munkavágya, jó-sága és lelkesedése messze túlhaladva az önérdék és családi érdek körét, szeretettel, hűséggel, a vég leheletig felfradhatatlanul karolt át és karolt fel ügyeket, amelyekért lángolt és embe-reket, akiket szívében hordozott.

— Az ő őrösen hagyott helye még friss sebként sajog mindnyájunk szívében. Akiknek fájdalma, akiknek szíve egy volt az övével, a hitvesét, az édesanyját, a testvérét és gyermekeit, csak a jóságos Isten tudja őket megvigasztalni.

— Mindnyájunk számára tanítás volt az ő élete, a munkáról, a jóról, amelynek cselekvésében boldog volt, tanítása földi siker titkairól és amikor már kiderült, hogy ime nem nevel az ember magának mást, csak halotti koszorút, akkor tanítás az ő élete az örökeélhez való eljutásról is.

— Ime, az örök derű embere szomorú árnyak között készült utolsó útjára, a viharos szenvedélyek férfialázatosán megcsendesedik az Isten keze között, mint egy kicsiny gyermek.

A megható gyászbeszéd után ismét a dalárdák énekeltek, majd a gyüleke-

zet halotti éneke után megindult a gyászmenet gyalogos és kerékpáros rendőrök nagy csapata alig volt képes a rendet fenntartani, a Magos-utcan és végig a gyászháztól a Kossuth-utcaig szinte talpalatnyi hely sem maradt üresen, ember nélkül. A Kossuth-utcan jó darabon élő sorfal állott és sok ezer főnyi tömeg hullámozott a Cegléd-utcai temető felé.

A sírnál Molnár Ferenc lelkész mondott igen szép beszédet.

— Amidőn a mindnyájunk által tisztelt és nagyon szeretett, fájdalom, korán elköltözött felebarátunk nyitott sírja mellett megállunk, meneküljünk Isten szent igéjéhez, hogy a félelmetes halállal szemben bölcsességre tanítson bennünket.

Ezután elmondta a Hiszekegyet, majd így folytatta beszédét:

— Sokáig fáj a szívünk utánad, soká vérzik e seb, melyet mindnyájunk lelkén ütött korai távozásod. De menj, pihenj meg a sír ölében, amiben hittél, amiben reméltél s akit imádtál oly hittel, mind önmagadban, mint felebarátaidban.

— Titeket pedig könnyező testvéreim, — fordult a gyászoló család felé — akiknek leesett a ti fejtek koronája, vigasztaljon meg az Isten, adjon mélységes bánatokra enyhületet és erőt, hogy felvehessétek a ti kereszteteket, megtagadhattok magatokat és kövessétek Jézust.

— Elköltözött testvérünk, kísérjen téged te igaz ember és hűséges barát a mi imádságunk, Isten veled, a viszontlátásig.

A gyülekezet gyászeneké és a dalárdák búcsúénekei után Forgách Kál-

mán, az Iparos dalegylet nevében búcsúztatta el a halottat.

— Nagy veszteség az elmúlásod, amely bennünket súlytott, — mondotta többek között. — Családfőt temetünk, előljárót, lelkes irányítót, hűséges barátot, aki mélységesen érző és minden szépért és jóért lelkesedő és áldozatra kész jóságos szívének legszebb erényével, a legmegértőbb emberei szeretettel vezette és irányította egyesületünket hosszú éveken át. Egész ember voltál, aki nemcsak elnöke, de atyja is lettél e dalos családnak. Sok, sok gyengét megsegítettél, ha előlmi készült, sok borít elsimítottál a homlokokról, olyan voltál, mint a keszes drágakő, kemény, de ragyogó sugárral bővelkedő. Olyan voltál, mint a kagyló, amely látszatra hozzáférhetetlen külső alatt gyönyörű, igaz gyöngyöt termel és szótad azt széd köztünk pazar bőkezűséggel. Nem hittük, hogy gyógyulásod helyéről való visszatérésekor nem az öröm dalával, hanem a zokogás szavával fogadunk. Lelked itt maradt közöttünk. Az a szeretet, tisztelt és mélységes hála, mely hozzád fűz minket, soha elnem mulhat.

A koporsót ezután a sírba bocsátották és az ibolya, szegfű és rózsacsokrok, koszorúk tömege teljesen elborította a sír alját.

A család tagjainak fájdalmas zokogása összeolvadt a lehulló rögök dübörgésével. A dalárdák éneke között földelték el Ekli Józsefet.

Több, mint másfél óráig tartott a temetési szertartás. *Es ez alatt az idő alatt a Domb-utca 16. szám alatt nem joggott ki a szegények serege, amelyek minden tagját megajándékozták.*

Öngyilkos lett a kétszáz kilogramm súlyu emberóriás

Nem fért be a mentőkocsiba. — Kilenc ember emelte be egy konflisba. — Egy kecskeméti mészárosmester tragédiája.

Keckemétről jelentik, hogy ott tegnap öngyilkosságot követett el Sticz Mátyás mészárosmester. A tükrök előtt állva jobbalántékon lötte magát szobájában. A golyó a balhalántékán jött ki és belefű-

ródott az ingaórába, mely abban a pillanatban megállt. Így tudták meg, hogy az öngyilkosság pontosan déli 12 órakor történt.

Az életunt mészárosmester óriás teste hatalmas zuhanással vágódott végig a padlón s nagy vértócsában találtak rá néhány pillanattal később a lövés zajára berohanó házbéliek. Azonnal értesítették a mentőket és a rendőrséget. A mentőkocsi pár perc alatt a helyszínén volt, az eszméletlenül fekvő

Sticz Mátyás azonban nem fért be a mentőkocsiba.

Gyorsan konflisért szalasztottak amelyben aztán hosszas fáradozás után

kilenc embernek végre sikerült beemelni a több mint kétszáz kilogram súlyu emberóriást.

A kórházban a legnagyobb hordágyal várták már a mentőkocsit, de ezt a hordágyat is nehéz aké-farudakkal kellett alátámasztani, hogy megbírja súlyos terhét. Az eszméletlen testet a műtőasztalra sem tudták feltenni, mert nem bírta volna el.

Cserey Pechány Albin dr főorvos így a hordágyon operálta meg. A rendkívül komplikált műtét azonban nem tudott segíteni rajta. Sticz Mátyás nem nyerte vissza eszméletét s lapunk zártakor, amikor e sorokat írjuk, még mindig eszméletlenül, reménytelen állapotban fekszik a vastamasztékokkal megerősített kórházi ágyon.

Sticz Mátyás tragikus sorsa egész Keckeméten a legmélyebb megdöbbenést váltotta ki. A szerencsétlen ember anyagi bajok miatt követett el öngyilkosságot.

A legszebb ima

A kis kórlista éppen hazafelé készülődött, mikor kinyílt az iroda ajtaja és a direktor úr lépett ki rajta.

— Jó napot kívánok, direktor úr.
— Szervusz fiam, gyere csak be.
— Tessék parancsolni.
— Mennyire vagytok?
— Eppen most végeztünk. A mi próbánk már elmúlt.

— Sürgős irodai munka volna itt, fiam. Gyere be délután, dolgozzál velem, ha teheted.

— Nagyon szívesen, direktor úr. És a direktor úr együtt dolgozott a kis kórlistával szorgalmasan, egész délután.

Egyszer csak kérdezi a direktor úr:
— Hogy-mint állsz te, fiam?
— Kínlódva, kérem szépen. Nehezen.

— Hogy, hogy?

— Tessék csak meghallgatni. Apám B listára került vasutas. Havi nyolcvan pengő nyugdíjat kap. Az én fizetésem szintén nyolcvan pengő. A száthatvan pengőből fizetünk havi harminc pengő lakbért, még adósságot is törlesztünk és ami azokon feül marad, abból élünk öten. Az édes anyám, apám, hógom, egy gimnazista öcsém és én.

— Dehát, hogy tudtok abból megélni, fiam?

— El lehet gondolni, hogy nagyon

keservesen.

Nem felelt rá a direktor úr semmit, csak le és fel járkált az irodában. Egyszer csak megállt a kis kórlista előtt és így szólt:

— Kérjél tőlem valamit fiam és én megadom, vagy megveszem neked.

Örült gyorsasággal kezdett a kis kórlistának dobogni a szíve. Összeszorult a torka és egy szót sem tudott kimondani.

Eppen úgy érezné magát sok ember, ha hirtelenében megkérdeznék tőle az Uristen, hogy: „Mit kívánsz, fiam?” Bizony kevesen tudnának gyors és helyes kéressel járulni Ő, szent felsége elé.

— Kívánjál hát valamit, vagy mire van szükséged?

— Bármilyen legyen az, teljesítem neked, — biztatta a direktor a kis kórlistát.

— Jaj, talán pénzt kérek... Nem, ezt semmi körülmények között sem, — gondolta a kis kórlista.

— Egy pár cipőre is szükségem volna. Vagy talán ruhát kérjek? A bundám is zálogban van... Mit kérjek, Istenem? Jaj, mit is kérjek?

Végre alig hallható hangon ejtette ki:

— Egy tavaszi kabátot szeretnék, direktor úr.

— Rendben van fiam. Öltözködjél, Gyerünk.

Negyed óra múlva már egy ruhás-

üzletben voltak.

— Van szerencsém.
— Alászszoigája.
— Méltóztatnak parancsolni? — kiáltásokkal fogadták őket.

— Tavaszi kabátot, ennek a gyereknek, szolt a direktor.

— Igenis, szolgáltatóra. Rögtön, Azonnal.

Ráadtak egy kabátot a kórlistára. A direktor körülnézte és úgy találta, hogy úgy néz ki benne, mintha valakitől örökölte volna.

— Jobbat kérünk, — szolt röviden.

— Kérem szépen, igenis, azonnal.

Egy szép, divatos, finom kabát következett.

A direktor ismét körülnézte.

— Mi az ára? — kérdezte.

— Százhusz pengő.

A direktor elővette a pénztárcáját. Leolvasta a pénzt. Fizetett minden alku nélkül. Mint egy régivágású, igaz, nagy magyar úr.

A kis kórlista pedig előadás után, azon az éjszakán mondta el ifjú életének legszebb imáját.

Nem a szája mormogta. Hanem a szíve dobogta...

Szeméből pedig elkezdtek szivárogni, peregni, omlani a könnyek és csillogó gyöngyökkel hintették be feje alatt a párnát...

Acés István.

Könyv

"A tengeri"

gazdasági jelentősége és célirányos termelése" címmel Rajczy Géza alsó-dunántúli mezőgazdasági kamara titkára, nyug. m. kir. gazdasági tanár tollából egy kiváló szaktudással megírt és minden tekintetben hézagpótló könyv jelent meg.

En magam is a tengeriek, mint a búza után közvetlenül következő fontosságú, sokoldalú használhatóságú növénynek mindenkor igen nagy kedvelője, állandóan kísérletezem különböző fajtájú nemesített tengeri különböző módon való termelésével s ezzel kapcsolatban nagyon sok szakkönyvet tanulmányoztam át. Ezen szakkönyvek más és más módon tárgyalják a tengeri termelésének stb ismertetését, de egyik sem adja oly tökéletes egészben a róla való tudnivalókat, mint Rajcsy Géza könyve.

A szerző 203 oldalon, 17 fejezetben tárgyalja a legalaposabban és mégis könnyen — még nem szakember által is — érthető módon a tengeri származásától kezdve, annak vetésén, művelésén keresztül a gazdasági és ipari felhasználás legkülönbözőbb módjait, valamint a termelésénél használatos gépek és eszközök, továbbá a tengeri rovar és gomba ellenségeit ismerteti. Végén a termelés statisztikáját közli és az alsó-dunántúli Mezőgazdasági Kamara akcióját ismerteti a tengeri termelés javítása érdekében.

A szöveg megértésének még könnyebbé tételét szolgálják a szöveg közé nyomott sok ábra, grafikon és a nagyszámú táblázat, mely utóbbiak sok fontos számítástól mentik fel a számolni különben sem szerető gazdát.

Ma, amikor a búza termelése — sajnos — kritikussá vált nemcsak azért, mert ez évi téli rendeltéres erős fagyok kiszámíthatatlan károkat okoztak, hanem, mert búzában egyes szomszédos államok, de főleg Amerika erős versenytársunk lett: kétszeresen olcsó és helyes a tengeri-termelésnek minél nagyobb felkarolása. Nehogy pedig a túltermelés veszélye ettől bárkit visszatartsa, megtanít Rajcsy könyve, hogyan lehet a már eddig ismert módokon kívül gazdaságosan felhasználni úgy magát a szemtermést, mint a zöld és száraz szártermést is. Nem tudom eléggé hangoztatni, mennyire fontos minden számolni tudó és akaró gazdára, hogy ezen gyakorlati szakkönyvet még a tengeri vetése előtt átolvassa s az abból nyerendő új tudásával az eddigi termését legalább is megkészezeze. Ez nemcsak saját személyével szemben kötelessége, hanem erkölcsi kötelességévé teszi szégyensége csonka hazánknak, melyből csak okos, haladni vágyó és tudó gazdák segíthetik ki.

Szerénységem ha nem elegendő a jelzett könyv elbírálásához, ám álljon itt a világhírű bányászati nemesítőnek, Boross László gazdasági főtanácsos úr mindenki által jól ismert neve, továbbá a mi tengeri termelésben kiváló tekintélyű Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránk és számos más neves gazda szintén nagyon is számottevő véleményei, melyek ezen könyv nagy értékét szintén igazolják és annak gazdakörökben való elterjedését nagyon hasznosnak véleményezik.

Hogy mennyire elterjedt nálunk is a tengeri termelése, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara területén területeiből több mint 31.000 q-át termelnek, míg búzából kerekén 76.000 q-át, tehát ma minden 50%-át teszi ki a tengeri termés a búza termeléséhez viszonyítva. Nem sok fáradsággal és kevésbé több tudással ezen számot emelhetnénk úgy, hogy legalább annyi lehetne a tengeri termésünk ugyanazon

területen, mint a búzáé s ezzel úgy szegény hazánkkal, mint önmagunkkal szemben megtennék e téren azt, amit megtenni ma minden magát igaz magyarra valló gazdának el sem engedhető, szent kötelessége.

Ezen könyv kapható Debrecen minden nagyobb könyvkereskedésében, vagy a szerzőnél Kaposváron, Debrecen, 1929 április hó.
Cs. Mike János, okl. gazdatiszt.

Amíg a vevő fizetett két suhanc ellopta a megvásárolt portékát

A Hatvan utcai temetőben ásták el a lopott dohányt.

A Piac uccai nagytrafikban tegnap délután elloptak két zsák dohányműt. A lopás megtörténte után a tettesek nemsokára megkerültek és az elloptott dohányrukat is megtalálták, úgy, hogy senkit sem ért nagyobb kár.

A lopás úgy történt, hogy a nagy trafik egy vidéki trafikosnak két zsákba különféle dohányműveket csomagolt és kivitték az udvarra, honnan el akarták szállítani. Amikor a vidéki trafikos kifizette a megvásárolt dohányrukat, kiment a ház udvarára, hogy a zsákokat elszállítsa. Míg azonban fizetett, két suhanc a zsákokat észrevétlenül elemelte, úgy, hogy már csak hült helyét találta.

A tolvaj suhancok a zsákokat kivitték a Hatvan utcai református

temetőbe, ahol elásták. Előzőleg azonban egy kisebb csomagot magukhoz vettek és behozták a városba, azzal a szándékkal, hogy eladják a járó-kelőknek. Néhány embert meg is szólítottak; akadt is, aki vett a lopott dohányból, de végül mégis ráfizettek a játékra.

Egy államrendőrségi detektívet állítottak meg, hogy vegyen tőlük dohányt. A detektívnek gyanus volt a két dohányt áruló suhanc és előállította őket a rendőrségre, ahol rövid vallatás után beismerték, hogy lopott dohányt akartak eladni. Elmondották a lopás történetét is és elvezették a detektívet arra a helyre, ahol a lopott dohányt elásták. A két suhancot őrizetbe vették és a nyomozás megindult.

Földi nagy mélységek kincses gazdagsága

Ha 10.000 láb mélységre le tudna jutni az ember, klapadhatatlan vagyonra lelne.

Cambridge, április hó. A Harvard Egyetem egyik professzora, L. C. Gratton, érdekes előadás keretében bizonyította, hogy a föld mélységeiben rejlik, ma még elérhetetlen kincsek, a nagy lépésekkel haladó tudomány előbb-utóbb, de bizonyosan el fogja érni.

A fejlődés a bánya mélyében már 7300 lábnyira jutott. Ha 10.000 lábnyi mélységig haladhat, a föld gyomrában rengeteg kincset talál.

Valamelyik angol tudós egy 12 mérföld mélységű lyuk megásásának indítványával lepte meg a világot, de Gratton professzor szerint könnyebb eljutni a holdba, mint ezt az indítványt valóra váltani.

A föld mélyébe való lehatolás szörnyű akadályainak megmagyarázása végett a tudós professzor szóval lefestette a Morro Velho nevű braziliai bányát. A 7200 lábnyira lebecsült kábel mehezzebb, mint amennyi terhet el-

bír. Másfél órába kerül egy munkás leszállítása. A felhúzás is ennyi ideig tart. Így három órát kell csak egy ember munkaerejére elpazarolni. A 7200 lábnyi levegő nyomását nem bírja a közönséges szervezet. Így a bányát hűtő készülékek látják el és a fagypontra néhány fokkal meghaladó levegő a bánya mélyén 116 fokra melegszik, de a légköri nedvességet csak 70 fok melegeben tartja. A légköri nedvességnek ez a foka az emberi testnek jobban megfelel, mint a Johannesburgban (Dél-Afrika) levő 7300 láb mély Village Deep bánya 95 fokos melege.

A professzor szerint a tudomány haladásával az ember legyőzheti a hőfokot, az időt és a felfakadó vizet. Mindezekre már példa is van. De a mélység legyőzésének sok egyéb akadály most még megköti a vállalkozást.

ELŐADÁS AZ ANYÁK ISKOLÁJÁN

Szerdán tartotta harmadik előadását az Anyák Iskolája, ez alkalommal is nagyszámú közönség jelenlétében. Az első előadó Osváthné Kuczó Margit, a Dóczy-intézet tanárnője volt, aki „A test és lélek harmóniája” címen tartott előadásában a testi nevelés, edzés áldásait méltatta. A mai élet nehézségeivel csak a testileg edzett egyén képes megküzdeni. A gyenge, erőtlén, lelkileg elfásul. Célszerű testezés a torna, sport, levegő, víz, napfény ellen állóképességünknek, lelkünk nyugodt derűjének legfőbb feltételei. A rendkívül tanúságos, élvezetes előadásért a közönség hálásan ünnepelte a kiváló előadót.

Ezután Rapos Viktor evangélikus lelkész tartotta meg mély gondolatokban gazdag előadását, „Munka és az

ifjúság” címen. A munkaszerefét, munkatiszteleit s a legszerényebb munkában is az erkölcsi felelősségérzet rendkívül fontosága az erkölcsi élet alapja, mely hittel párosulva nemes tartalmat ad az életnek. — Előadását ezen szavakkal végezte: „Neveljük az ifjúságot e szent jelszóval: Imádkozzál és dolgozzál” — Az előadó szavai megtalálták az utat a jelenváltak szívéhez s szeretettel ünnepelték az evangélikusok kiváló új lelkipásztorát.

A legközelebbi és utolsó előadás, f. hó 30-án, kedden délután félhat órakor lesz, ugyancsak a Mansz. hetlyiségében, Széchenyi ucca 1. szám alatt. Közreműködnek: Milleker Rezső egytanár és Uray Sándor ref. lelkész, Mansz. igazgató.

Figyelem!

Kitűnő uradalmi kecskeméti fajbor utcai kihordásra literenként újbor 85 fill., ó bor 1 P 10 fill. hegyaljai Ugyanott kitűnő

Békés Lajos

közl:

kivételes olcsón DIVATKALAP

jóminőségű sok színben.

P. 9.80

EGY VOLT SZINÉSZNŐ ÖNGYILKOSSÁGI KISÉRLETE.

Budapestről jelentik: A Viola utca 87-c. számú ház egyik emeleti lakásában öngyilkossági kísérletet követett el Harsányi Lili, 31 éves, volt színésznő, aki nővérellel együtt lakott a Viola utcai lakásban. Ma délután Harsányi Lilit, aki évekig volt különböző színházaknak a tagja, hozzátartozói eszméletlen állapotban találták. Kihívták hozzá a mentőket, akik megállapították, hogy ismeretlen méreggel megmérgezte magát. Eszméletlen állapotban volt, amikor a mentők beszállították a Rókus kórházba, ahol az életunt színésznőt ápolás alá vették. Harsányi Lili, aki két év óta nem lépett fel színpadon, teljesen ismeretlen okokból követte el az öngyilkossági kísérletet. Anyagi gondjai nem voltak és bucsulevelet sem hagyott hátra, amely magyarázatát adná az öngyilkossági kísérletnek. A rendőrség a nyomozást megindította.

Felholtra verték a temetőben az öngyilkos leány mostohaapját.

Berlinből jelentik: A weissenauer temetőben tegnap délután egy tizenhat éves leány temetésénél botrányos jelenetek játszódtak le. A leány, Schultz Irmgard, néhány nappal ezelőtt öngyilkosságot követett el. A pap a koporsó elhantolása közben beszédet mondott, amelyben az öngyilkosság okáról beszélve, azt mondta, hogy a leány szerelmi bánat vitte a halálba. A temetésen ott voltak a leány mostoha-szüleinek szomszédjai is, akik felbeszélgették a gyászbeszédet és kiabálni kezdtek, hogy a mostohaapjuk félrevezették a papot, mert a leány nem azért követett el öngyilkosságot mivel nem tudta elviselni mostoha-szülei brutális bánásmódját. A mostoha szülők állandóan ütötték-verték a tizenhat éves leányt és munkaerejét a végsőkig kihasználták. A mostoha-apa tiltakozott a vád ellen, mire a szomszédok nekirohantak és véresre verték. Végül is rendőröket kellett hívni, akik kiszabadították a férfit a dühöngő tömegeből és kiürítették a temetőt.

Poloskairtást

és lakások vizsgálatát

felelősséggel vállal Kiss Zoltán m. kir. szab. elántéregisztrált vállalkozó, Méliusz-tér 7. szám. Folyékony szer kapható, literenként 6 pengő.

hűsvéti ó-bor literenként utca 1 P 20 fill. — Kiváló tisztelettel Diósy Adolf, Pannónia étterem. Piac u. 42. (Benn a zudvarban.)

Zenetanár akar lenni egy debreceni primás

Sokaknak feltűnt mostanában a debreceni utcákon egy hosszuhajú művészkülsőjű fiatal ember, aki rendszeresen magánosan járkal, két egységapában.

Ez az érdekes fiatal ember az egyik debreceni étteremben egy öttágu zenekar élén muzsikál, — közben pedig a budapesti zenekon-zervatóriumban teszi le a vizsgáit. Zenetanár akar lenni.

Füredi Fábriának hívják. Ez az érdekes, művészi név különös művészt takar. Modern ember Füredi Fábrián, és belátta, hogy koplalni a tiszta művészetért, nagyon szép és süllyes ugyan, de haszontalan és céltalan, mert a magasra lobbogó művészi álmokat és az ambíciót hamarosan semmivé morzsolja a mindennapi, kicsinyes kenyérgond...

Füredi Fábrián nyolc éves korában kezdett hegedülni. Édesapja, aki a pesti Városi Színháznak volt éveken keresztül a szóló-cselistája, tanította meg a hegedűjáték alapelveire. Már ekkor észrevették a nagy hajlandóságot, a mely egyre szebb és szebb eredményeket produkált.

Tizenkét éves koráig játszott az édesapja hozzáértő felügyelete mellett, akkor — néhány hozzáértő ember tanácsára, akik a fiatal gyereket hallották játszani — elment a Zeneakadémiára, hogy a szigorú tanárok előtt adjon tanbizony-ságot tudásáról és tehetségéről.

Tessék elképzelni, hogy milyen félelemmel állított be a fiatal gyerek a Zeneakadémiára.

Bizonyára remegve állt meg a vizsgáztató bizottság előtt, — de a félelme és a bizonytalansága egyszerre megszűnt, amikor kezébe vette a hegedűjét és játszani kezdett. — Magyar nótákat, néhány klasszikus darabot játszott el — és a szigorú tanárok a tizenkét éves gyereket felvették a Zeneakadémia hegedűtanácsára.

Még néhány évig a szülői házban élt Füredi Fábrián, aztán megkezdődött a munka a kenyérért.

Hosszu töprengés és számítás előzte meg az elhatározást, de végre az alig 18 éves művésznövendék engedett egy budapesti kávéháztulajdonos esábitó ajánlatának és elment, muzsikálni a divatos slágereket... Elment, mert belátta, hogy választania kell az esetleges nyomorgás és annak a lehetősége között, hogy tovább tanulhat és letelheti a zenetanári vizsgát.

Igy került Debrecenbe is. Most 19 éves, tele van bizalommal és hittel.

— Eddig még egyetlen vizsgámat sem mulasztottam el, — mondotta. Most harmadéves zeneakadémiai növendék; a két sapka a konzervatoristák egységapája, és primása egy öttágu zenekarnak, a melyben az édesapja is játszik. — Az estét és a féléjszakát átmuzsikálja, — az éjszaka másik felét például módosza, hogy hogyan is lesz, ha majd kezében lesz a zenetanári oklevél...

Omega.

RADIÓSOK!

A „Debrecen” szombati száma közli az egész jövőheti rádió-műsört!

Eltemették Ady Lőrincet

Most érkezett hozzánk az Ady Endre édesapja eltemetésének híre s maga a gyászjelentés is. Hosszas és kínos betegségről számol be a jelentés és tudatja, hogy kedden, április 23-án helyezték örök nyugalomra az érmindszenti református temetőbe.

Temetéséről az alábbi tudósítást kaptuk, mely az utolsó órákról is képet ad.

Ady Lőrinc már hosszabb idő óta betegeskedett, de komoly okot nem adott a betegségére, míg a múlt vasárnap egyszerre igen rosszul érezte magát és komolyan aggodott hűségese párja és

így hívta haza sürgönyileg egyetlen fiukat, Ady Lajos tankezületi főigazgatót.

A rosszullet enyhültével még elszívott egy szivart, mit Lajos fia küldött a számára, de már igen látszott rajta, hogy érzi a véget. Ki is jelentette:

— Ez volt az utolsó szivarom, úgy érzem...

Mint régen, úgy most se lehetett vigasztalni, enyhíteni a szomorúságát, mert rosszullete egyre jobban erőt vett rajta és látszott, hogy sokáig nem viszi a harcot.

Utolsó kívánsága az volt, hogy halála után szurják át a szivét, mert mindig attól félt, hogy elve fogják eltemetni.

Ezen gondolatral tépelődve találta a halál. Elszenderedett és nem ébredt fel többé. A halál beállt dr. Schiffbeck Jenő tasnádi orvos alapította meg, majd az öreg ur végső kívánsága szerint elvégezte a szívatütést is. Most már nem kell félnie jó Ady Lőrincnek, mert a halál végső, utolsó leszámolással magával vitte.

A temetés kedden, 23-án ment végbe egyszerű pompával. Az ősi ház udvaráról négylovas kocsi vitte az egyszerű koporsót a temetőbe.

A menet élén a környék uritársadalmá, a hűségese kitarató magyar földművesek és a nagyváradi újságírók kísérelték haladtak.

A nagyváradi újságírókat Tabéry Géza, a népszerű író képviselte, ki személyes barátságban volt az elhunyt öreg ural. A könynyes, szomorú özvegyet egyetlen fia, Ady Lajos vezette karon, aki közvetlen a gyászestet után érkezett feleségével az apai házhoz.

A temetőben Bereczky Sándor tasnádi református lelkész mondott bucsuzató beszédet. A tasnádi lelkész, aki maga is az élet világtalan, de lelkes harcosa, régi ismeretségük, barátságuk visszapillantásával bucsuztatta a mindenki által tisztelt, szeretett magyar urat.

A vak lelkész beszéde mélyen meghatotta a gyászolók seregét és az őszinte gyászok és szomorúságnak meghatottságával adták át

Ady Lőrinc porladásra rendelt testét az anyaföldnek.

A család gyászjelentését itt adjuk:

A. B. F. R. A.

Özv. diósadi Ady Lőrincné tiszászlári Pásztor Mária mind a maga, mind pedig a fia: Ady Lajos és menyje: Ady Lajosné Kaizler Anna, továbbá az egész rokonság nevében tudatja, hogy férje

diósadi ADY LŐRINC

Szilágyvármegye törvényhatósági bizottságának volt tagja, az ér-

mindszenti ref. eklézsiának több évtizeden át volt főgondnoka, fáradságtalanul munkás életének 78-ik évében f. évi április hó 22-én hosszú és kínos szenvedés után elhunyt.

Végítzességtétele f. hó 23-án délután 5 órakor megy végbe, ami-

kor is hamvait a ref. egyház szer-tartása szerint az érmindszenti temetőbe helyezük örök nyugalomra.

Metent—Érmindszent, 1929 április 22-én.

Béke poraira!

„Boldogok a halottak; mert megnyugosznak az ő járadtságuktól”. — János jelenésének könyve, XIV. R. 13. verse.

Kedvező fizetési feltételek mellett lehet a Kincseshegyen és a Dobozi temetőnél házhelyeket vásárolni

Mint megirtuk, a város a Kincseshegyen 27, a Dobozi temető helyén pedig 5 házhelyet el ad. Az árverést május 1-én reggel 8 órakor a közgyűlési teremben tartják meg. A város nagyon kellemes fizetési feltételeket szabott meg, úgy hogy valóban nem nagy megerőltetéssel ki lehet fizetni a házhelyek árát. Ugyanis a vételár negyedre-

szét kel csak a szerződés aláírásakor kifizetni, a fenmaradó háromnegyedrészt azonban 4 évig lehet törleszteni.

A vevő még ebben az évben köteles legalább 3 szobás lakást felépíteni és lakható állapotba hozni.

A házhelyek iránt óriási az érdeklődés, előreláthatólag az árverésen nagyon sokan megjelennek.

Vigjátékba illő bonyodalom Jakus szeretőjének elfogása körül

Az ál-Kiss Mária nagy pechje.

Jakus Ernő, a hírhedt alföldi betörő király, hiába keresi, kutatja hét vármegye csendőrsége, rendőrsége, — még mindig nem került kézre. Páratlan ügyességgel, körmönfont ravasszággal siklik ki mindig az üldözők által szorított hurokból. Ha sikerül is nyomára bukkanni, elmossa, eltünteti a nyomokat s az utolsó pillanatban már csak a hült helyére találják.

Az egyik ambiciózus tiszamenti csehődrőrs a közelmúltban nagyon ravasz módon akarta elcsipni a jómadarat. Abból a gondolatból indult ki, hogy Jakus Ernő leghamarabb úgy lehet elfogni, ha kiküldetik szeretőjét és ott lesik meg. Rengeteg utánjárás után kifürkésztek, hogy Jakus Ernőnek egy Kiss Mária nevű pincérleány a kedvese, aki Vásárhelyen, Szentesen Kecskeméten és egyéb városokban volt alkalmazásban és Jakus Ernőt kitarlóan követte mindenfelé.

Ennek a Kiss Máriának a nyomába vették tehát magukat, s hetek múltak el, míg végre csakugyan megtalálták.

Vallatára fogták s valóban vigjátékba illő az a fordulat, ami a Jakus-ügyben a nő vallomása alapján hírtelen beállott.

Az őrizetbe vett leány elmondotta és okmányokkal igazolta, hogy nem Kiss Máriának hívják hanem Módos Teréznek, 1926-ban Miskolcon szolgált, mint szobaleány és a gazdájánál lopást követett el, azután megszökött. Miután azonban a cselédkönyve a gazdájánál volt, nem tudott újból elszöködni. Fogta tehát magát s a miskolci cselédszerző intézetben ellopott egy keresztlevelet. A keresztlevelét Kiss Mária pincérleány volt. A tolvaj cseléd a sűtha dobta a régi nevét és ezután, mint Kiss Mária pincérnő élte világát.

Innen-annan három éve ennek. — Már biztosra vette, hogy a turpisság schasem fog kiderülni, mikor a csendőrök egyszerre betoppantak.

A szerencsétlen nő sírva, keservesen panasolja, hogy azon az egy lopáson kívül sohasem vétett semmit s most

mégis ilyen tragikus módon került a rendőrség kezére.

Az ál-Kiss Máriának valóban nincs szerencséje. Hát nem pech, hogy a cselédszerző háromszáz keresztlevelével közül pont éppen a Jakus Ernő szeretőjének a keresztlevelét kellett ellopnia...?

DEBRECENI ESZPERANTISTÁK EGY JAPÁN LAPBAN.

Egy japán eszperantó lap egyik száma véletlenül Debrecenbe került. A lap címe: La Tagico, az ifju eszperantisták szövetségének lapja, ez évi februári számában, amely sokezer kilométer távolság miatt csak most került el mihozánk, közli egy japán eszperantistának a szerkesztőséghez intézett levelét, amelyben magyar barátjának, a debreceni Mátyás József gör. kath. tanítónak tanítványai részére keres japán eszperantista levelezőket. A négy eszperantista nevét a japán lap eredeti magyar helyesírásával itt adjuk: Szabó Izonka Tlonka Vorosmarty str. 15. Sebestyen Rozsika Kishegyesi str. 9. Kosa Trumuska Kishegyesi str. 18/20. Bodar Sándor (Pástro), az az görög katolikus lelkész Debrecen. Teleki str. 24. Négy lelkes debreceni eszperantista bizonyára sok szép lapot és levelet kap a messzi cseresznyefás Nipponból, ahol sok-sok barátunk él, akiket az eszperantó még jobban összeköti, vol nyugati testvéreikkel.

A lap maga nagyon érdekes. Őszszekeverednek benne a régi japán írásjegyek a mi megszokott betűinkkel.

Féláru utazás Budapes're a Nemzetközi Vásárra.

Felutazás apr. 29-től május 13-ig.

Visszautazás május 4-től 18-ig.

Igazolványok kaphatók a Monet-jegyirodában, Ferenc József-ut 56.

Telefon: 12-03.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MOSOR:

Péntek este a Góth-pár vendégfel-
lépésével: **Olympia.**

Szombat este a Góth-pár búcsu-
játékául: **A Noszty fiú esete Tóth
Máriával.**

Vasárnap délután fél 4 órakor:
Régi nyár.

Vasárnap este 8 órakor: **Eltörött a
hegedűm.**

Hétfő, A) bérlet: **Csókpírulák.** —
Csak felnőtteknek.

Kedd, B) bérlet: **Csókpírulák. Bo-
hózat.**

Szerda délután 3-kor: **Sybill. Ifju-
sági előadás, Horváth Nusi fellép-
tével.**

Szerda este, C) bérlet: **Csókpírulák.
Bohózat.**

Csütörtök délután zóna-előadásul:
Ida regénye. Vigjáték.

Csütörtök este, D) bérlet: **Csókpírulák.
Csak felnőtteknek.**

TIMÁR ILA SIKERE
BUDAPESTEN.

Timár Ila, a debreceni Csokonai
színház volt népszerű primadonnája
tudvalevően Belvárosi Színházhoz
szereződött, ahol most játsza első sze-
repét a **Libavásár** című párisi ope-
rettben. A darab első előadása ma,
pénteken lesz, de már tegnap nyil-
vános főpróbát tartottak belőle. A
színházi szakemberek és kritikusok
igen rokonszenvesen fogadták Ti-
már Ila alakítását és nagy sikert
jósnak neki.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Mától kezdve az előadások 8 óra-
kor kezdődnek.

Góth Sándor és G. Kertész Ella, a
Vigszínház illusztris művészei teg-
nap megérkeztek és ma résztvesznek
az

Olympia

délutáni főpróbáján, természetesen
Góth Sándornak, a legnagyobb mag-
yar rendezőnek vezetésével, aki a
táborok alakját emeli klasszikussá.
Eugéniát, a hercegnét

Góthné Kertész Ella

személyesíti meg, aki a Magyar
Színházban több, mint százszor,
osztatlan siker mellett kreálta ezt a
remek szerepet. Olympia (Szent-
györgyi Mária), Albert (László Gy.),
míg a huszárkapitány ezuttal is Lá-
zár Tihamér lesz. Krehl esendőral-
ezredest Szigeti Jenő játsza.

Holnap, szombaton, 8 órakor, min-
den idők legnagyobb magyar vig-
játéka:

Noszty fiú esete
Tóth Marival

szerepel játékranden, a

Góth-pár

búcsújátékául. — Jegyek korlátolt
számban még kaphatók.

A tisztelt bérlek az emelt árból
25 százalék kedvezményben része-
sülnek!

Vasárnap délután fél 4-kor, mér-
sékelt árbakkal:

Régi nyár

Vasárnap este 8 órakor, Kovács
Terussal:

Eltörött a hegedűm

Hétfőn A) bérletben feljutja a
színház a

Csókpírulák

című francia bohózatot. — A repríz
iránt élénk érdeklődés mutatkozik.

Góthné Kertész Ella és Góth Sándor
vendégszerepelnek a Csokonai
színházban

Ma este: „Olympia“, holnap este: „A Noszty fiú esete Tóth Marival.“

Illusztris vendégei vannak a deb-
receni színházban. A magyar szín-
játszás büszkeségei közül ezuttal a
budapesti Vigszínház világhírű mű-
vészeinek két kimagasló, nagy művésze: Góthné Kertész Ella
és Góth Sándor látogatnak el hoz-
zánk, hogy országosan megcsodált
művészetüket közönségünknek be-
mutassák.

Növeli a magyar nyelv vendégsze-
replés érdekességét, hogy Budapest
színházi világának ez a két kiváló
representánsa közel egy évtizede
nem szerepelt Debrecenben és így
az amugy is nagy érdeklődés még
jobban felfokozott.

Minden színházba járó előtt köz-
ismert név a népszerű Góth páré,
kiknek oroszánrésziük van abban,
hogy a Vigszínház és ezzel együtt a
magyar színjátszás és színi kultúra
világhírűvé lett.

Góth Sándor nemesak, mint szinte
beláthatatlan skálájú előadóművész,
hanem mint kiváló rendező és pá-
ratlanul szellemes fordító, sőt több,
nagy sikerű darab szerzője is a nagy

magyar színészek díszes sorának
tagja. A művész felesége: G. Ker-
tész Ella, zseniális partnere Góth
Sándornak és egyformán nagyok és
utólrhetetlenek, akár mély drámát,
akár komikumot játszanak. Művé-
szetük mindenkor az emberbrázó-
lás magas iskolája, artisztikus pro-
dukció, eszközök disztingváltak, stil-
lusos színjátszás, a színpadi rutinie-
rek ezermesteri fogásainak fölényes
kezelői, akár a Csehov-, akár a Bern-
stein-dramát, akár Mikszáth töb-
gyökeres magyar alakjait, akár a
Molnár Ferenc vigjátékainak, vagy
a legsikamlóbb francia bohózatok
figuráit vetíti elének ezerről, mes-
teri játékok.

A legnagyobb színházi élmény lesz
a Csokonai színház két Góth-estéje,
mikor is a népszerű művész-pár Mol-
nár Ferencnek világsikert aratott,
pompás vigjátékában: „Olympia“-
ban és a nagy palóc mesteri elbeszé-
lésből készült, ragyogó, magyar
vigjátékban: a „Noszty fiú“-ban pa-
radés szerepeket játszóik.

A Kisfaludy-Társaság Debrecenben

A Társaság elnöke koszorut tesz Csokonai és ifj. Péczely Jó-
zsef sírjára.

Debrecen szab. kir. város közön-
sége már is megállapította, hogy
a Kisfaludy-Társaság és a Csoko-
nai-Kör vasárnapi ünnepélyén
olyan irodalmi együttest fog talál-
ni és élvezni, amilyenre évek óta
nem volt példa a város történeté-
ben. Tegnap bocsátotta ki a Csoko-
nai-Kör a belépésre jogosító mű-
sorokat s azoknak jó része már az
első nap elővételben kelt el. A köz-
önségnek sietni kell, hogy belépő-
jegyeről kellő időben gondoskod-
jék. Különösen a Csokonai-Kör
tagjait figyelmezteti a Kör vezető-
sége, hogy a későbbi torlódás elke-
rülése végett s hogy esetleg jegy
nélkül ne maradjanak, igyekezzek
a belépésre jogosító műsorokat
kiváltani. Ezeket a műsorokat a
Méliusz könyvkereskedésben le-
het megkapni. Egy ülőhelyre joga-
sító műsor ára 3 pengő, a Csoko-
nai-Kör tagjai számára 1 pengő
50 fillér. Csak egyetemi hallgatók
és középiskolai tanulók részére
állóhelyre jogosító műsor 50 fillér.
A Csokonai-Kör vezetősége nagy
szeretettel készül

a Kisfaludy-Társaság fogadá-
sára, akik Berzeviczy Albert
elnök vezetése alatt szombaton
délután hat órakor a gyors von-
attal érkeznek városunkba.

Ugy látszik, hogy a fogadás méltó
lesz a Debrecenbe látogató illusz-
tris vendégekhez. Még ugyanaz
nap este zártkörű vacsora lesz a
vendégekkel együtt az Arany Bika
vendéglőben, ahol a Kisfaludy-
Társaság tagjai, a Csokonai-Kör
vezetősége s a város vezető egyé-
niségei közül néhányan vesznek
részt.

Másnap
vasárnap fél 11 órakor kezdő-
dik a fényes irodalmi ünne-
pély a Vármeqyeház díszter-
mében.

Az ünnepély előtt a Kisfaludy-
Társaság módját fogja találni an-
nak, hogy

koszorut tesz Csokonai sírjára,
esetleg a Csokonai szoborra.

Hogy a kettő közül melyiket
koszorozza meg majd a Kis-

faludy-Társaság, ez már csak a
szóbeli tárgyalások alkalmával
fog eldőlni, ha a Társaság tagjai
ide megérkeznek.

A Csokonai sírján kívül t. i.
ifj. Péczely József sírjára is
koszorut óhajt elhelyezni a
Kisfaludy-Társaság.

Minthogy pedig a Csokonai sírja
a Hatvan uccai temető tulsó szé-
lén, Péczely József sírja pedig a
Kossuth uccai temető keleti részén
fekszik, számolni kell a rendelkezé-
zésre álló rövid idővel s lehetséges,
hogy mind a két helyre nem tud el-
jutni a Társaság vezetősége. Ebben
az esetben a Csokonai szobrot fog-
ják megkoszorozni. Péczely József
a debreceni Kollégiumnak volt tud-
ós tanára. Együttal a Magyar
Tudományos Akadémiának rendes
tagja, a Kisfaludy-Társaságnak
pedig alapító tagja. 1849 május
23-án halt meg, tehát ezeltől éppen
80 esztendővel. A Kisfaludy-Tár-
saság ezt a 80 éves évfordulót hasz-
nálja fel arra, hogy egykori jeles
tagjával szemben kegyeletét le-
rőja.

Az irodalmi előadás után fél 2
órai kezdettel

társas ebéd lesz az Arany Bika
vendéglő üvegtérképében,

amelyre a Csokonai-Kör tagjait és
az irodalom barátait lapunk útján
is meghívja. Aláírási iverk is van-
nak kibocsátva. Előszóval, vagy
telefonon is lehet jelentkezni a
Csokonai-Kör elnökénél (Pap Ká-
roly egy. tanár, telefon 6—64.), fő-
titkáránál (Csobán Endre főlevél-
táros, telefon 11—30.), vagy titká-
ránál (dr. Kun Sándor ref. főgim-
náziumi tanár, telefon 12—80.). Az
ebéd a következő fogásokból áll:
ragout leves, előétel, vegyes sült
körtéssel és salátával, tészta, gyü-
möles, kenyér. Egy teríték ára ital
nélkül 4 pengő. A rendezőség höl-
gyek megjelenését is kéri. Azokat,
akik aláírási iverk kaptak, arra kéri
a Csokonai-Kör elnöksége, hogy
az aláírt iverket szombaton dél-
előtt 11 óráig legyenek szívesek be-
küldeni Csobán Endre főtitkárhoz
(Városháza, földszint 5.).

Mozgósínházak műsora.

Apolló:

Péntektől vasárnapig.

Április 26-tól 28-ig.

Vig-est.

Harold Lloyd legújabb attrakciója:

A GYAVA HÓS.

(Egy nyulsvivő oroszán küzdelme
a vérengző galambokkal.)

Vidám történet 8 felvonásban.
A női főszerepben: Jabyna Ralston

Vigszínház:

Péntektől vasárnapig.

Április 26-tól 28-ig.

Világattrakció!

Alfred Neumann világhírű drá-
mája és Lubitsch mester alkotása:

OROSZORSZÁG.

Orosz dráma I. Pál cár zsarnoki
életéből, 10 felvonásban.

I. Pál cár: Emil Janings. Pahlen
kancellár: Lewis Stone. Oster-
mann bárónó: Florence Vidor.

Uránia:

Szombat és vasárnap.

Április 27. és 28.

Közkívánatra! Világattrakció!
Tolstói Leo világhírű regénye.

KOZÁKOK.

Orosz dráma, a grebnai kozákok
életéből, 12 felvonásban.

Főszereplők: Johan Gilbert és
Renée Andorée.

Megelőzi:

A BETYÁRCSINY.

Komédia 6 felvonásban.

Főszereplők: George Bancroff,
Lloyd Husges és Mildred Davis.

Meteorban szombaton: Két sláger
egyszerre! „Eltört a feleségem.“ —
Kitűnő vigjáték 8 felvonásban és
„A texasi titok“. Vadnyugati törté-
net 6 felvonásban William Fair-
banksal. — Előadások: 7 és 9 óra-
kor.

Egy debreceni találmány
nagy sikere

A „Debrecen“ egyik közelmúlt
számában jelentettük már, hogy
Berger Benó debreceni fiatalember
és egyik mechanikus társa
egy korszakalkotó találmányának
megvételére vonatkozólag egy hat-
almas angol cég megbízottsáival
tárgyalást kezdett. A tárgyalások
eredményteljesen végződtek s a nagy
cég a találmány gyártási jogát
4000 angol fontért Anglia számá-
ra megvásárolta.

A gyártási jogot most Berger
Benó Olaszország területére is el-
akarja adni s evégből már két
hatalmas olasz gyár vállallattal áll
napok óta élénk levelezésben. A le-
velezéseknek aztán az lett az ered-
ménye, hogy az egyik olasz nagy
gyár most kihívta Berger Benót
Torinoba, hogy ott a találmányát
mutassa be s a gyártási jog meg-
vételére vonatkozólag a tárgya-
lást személyesen vegye fel. — Ber-
ger Benó a meghívás alapján
szombaton este előbb Wienbe, on-
nan pedig Torinoba utazik.

A rendkívül nagy jelentőségű
bíró oxigén erőátviteli gép gyár-
tási jogát, ha Olaszország számá-
ra Berger eladja, úgy közelesem
már ilyen szerkezettel szerelik fel
az egyes olasz gyártmányú autó-
kat.

Mint érdekességet említjük fel
azt is, hogy a találmányt illetően
Berger Benó már Henry Forddal
is élénk levelezésben áll s nem ki-
zárt, hogy találmányával Ameri-
kába is átmegy.

Dalaimból

Nem az a baj, hogy elkerülsz...

Zenéjét szerző: SZUNYOGH ÁRVAY JÓZSEF.

Nem az a baj, hogy elkerülsz
S hű álmot kergetsz, míg én várlak,
Hanem, hogy már Neked adtam
S örökké fáj a lelkem utánad!
Nem az a baj, hogy nem vágyódsz,
Ugy mint régen, csókolni a számat,
Hanem az, hogy csön des estén,
Hogy öleljél, vágyam mért is támad.

Nem volna baj, hogy nem szeretsz,
Hogy lelkednek nincs szerelmes vágya,
Csak ne volna olyan fájó
A szívemnek — érted — minden álma!
S nem az a baj, hogy már engem
— Uj vágyakért — régen elfeledtél,
Hanem az, hogy úgy szeretlek ...
Mint amikor még forrón szeretted!

GAYNÉ, ÉDY.

Ipari szakiskolai
ismertető

A negyedik középiskola elvégzése előtt sok szülő és sok tanuló kénytelen pályaválasztással foglalkozni. Az olyan gyermekeknek, ahol családi hagyomány, vagy személyes hajlam jön segítségére, nem nehéz a döntés, hogy milyen foglalkozást válasszon élethivatásul. Annál nehezebb azonban ez akkor, ha a gyermek gyakorlati hagyományok nélküli családban él, vagy el van hagyatva és benne semmi foglalkozási iránti készség nem nyilatkozik.

A szülő és hozzátartozók természetesen a gyermek tanáraihoz, tanítóhoz fordulnak legelőször tanácsért, de elmennek a paphoz, a jegyzőhöz s más intelligens emberhez is, hogy a különböző élethivatásokról felvilágosítást kapjanak.

A tanácsadás megkönnyítésére és eredményének biztosítására szolgálna ez a kis útmutató, mely az iparoktatás rendszerét, célját, tanulmányi és felvételi előírásait ismerteti, különös tekintettel a debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolára.

Az iparoktatási intézetek két csoportra tagozódnak: felső ipariskolák és ipari szakiskolák.

1. A felső ipariskolák célja nagyobb ösztémekhez értelmes művezetők, műszaki erőket és önálló iparosokat képezni. Ilyen három van az országban. Felső ipariskola, Budapest, VIII. Nép-

színház-utca 8., Felső építőipariskola, Budapest, VII., Thököly-út 74., Felső ipariskola, Szeged. Az elsők var.: gépészeti, faipari és vegyészeti szak, az utolsón csak gépészeti szak.

A felvételhez négy sikeresen végzett középiskola és egy gyakorlati év kívánatik; tartamuk három év.

2. Az ipari szakiskolák célja művelt, képzett munkások és önálló iparosok nevelése. A felvételhez négy középiskola sikeres elvégzése szükséges. Tanulmányi idő három év. Ipari szakiskolák vannak: Budapesten (Elektromos ipari és mechanikai szakiskola, Szövőipari szakiskola, Nőipariskola), Újpesten (fa- és fémipari), Debrecenben (fa- és fémipari), Miskolcon (fa- és fémipari), Szolnokon (fa- és fémipari), Szegeden (faipari), Győrött (fa- és fémipari), Pécsen és Nagykanizsán (fémipari).

Minden iskola igazgatósága készséggel ad bárkinek részletes felvilágosítást és szívesen veszi, ha az érdeklődők az iskolák jól felszerelt műhelyét munkaközben meglátogatják, hogy az iskola munkásságának színvonaláról meggyőződést szerezhessenek.

A debreceni m. kir. fa- és fémipari szakiskolába (Széchenyi-utca 2.) való felvételre az alábbiakat közöljük:

Felvétel iránt minden évben legkésőbb augusztus hó 15-ig lehet a kérvényt az igazgatósághoz beadni. A kérvényhez mellékelni kell: 1. születési, 2. újranyitási, 3. a középiskola IV. oszt. bizonyítványt, 4. szülői nyilatkozatot, hogy a tanulót fontos ok nélkül az iskola elvégzése előtt ki nem veszi. Felvételtől a kérvényező augusztus hó 25-ig értesítést kap. Beiratkozás szeptember 3-ig, a tanítás kezdete szeptember 4-én reggel 8 órakor.

A tanév július hó 15-ig tart.

Beiratáskor fizetendő egész évi tandíj (30 P), beiratási díj 2,30 P, orvosi díj 0,40 P, iskola kár 1 P, segélyalap 4,50 P. Műhelybiztosíték fejében fizetendő 10 P. A tandíj fizetésben, tisztviselők jól tanuló gyermekei kedvezményt kaphatnak, egyéb jó tanulók is kérhetnek kedvezményt. Külföldi illetőségű tanulók a tandíj kétszeresét fizetik (60 P).

A tan- és rajzeszközök költsége havonta 3-4 P-t tesz ki.

Az iskolával kapcsolatban internátus is van, melyben 24-26 tanuló kap teljes ellátást (mosás nélkül) kb. havi 45 P-ért. Az internátusban is vannak kedvezmények.

Az iskolával kapcsolatban 14 darab 230 pengős és 20 darab 150 pengős ösztöndíj áll a szegény, de jól tanuló fiúk rendelkezésére.

A debreceni m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskola igazgatósága

Mindent

nem tehetünk
a kirakatba, de
az alábbiakban
közöljük rend-
kívül olcsó tá-
jékoztató
árainkat:

Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól

Minden napi viselésre tartós
szövet öltöny P. 36-tól

Sötétkék kamgárn öltöny P. 45-től

Férfi sportöltöny rövid vagy
hosszu nadrággal P. 44-től

Férfi sportnadrág P. 31-től

14-16 éves fiuknak való öltöny P. 32-től

8-10 éves fiuknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet
kérjük nem összeléveszteni!

Férfi, fiuruha

nagyruházunk
a Bika-szálló épületében van.

Magyar
Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruhaza.

Nézzé meg

az

ARIEL
JAMES
RUDGE
és TRIUMPH

Legjobb Angolgyárimányu
motorkerékpárokat

Vértessynél
Debrecen, Hunyadi-utca 22.

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti április 25-én:

Az időjárásban további javulás tapasztalható. Az időjárási helyzet jelenlegi alakulása déli légáramlásban részesít s a légkörben jelenleg tapasztalható nyugalom további javulással biztat.

Az idő általában változóan felhős volt, az elmúlt éjszaka a legalacsonyabb hőmérséklet 3 C-vel maradt a fagypont felett s a nap folyamán az emelkedés a tegnapi jóval meghaladó volt. Maximum 15.4 C. A hőmérséklet nívója azonban még mindig nem érte el az ez időszakban szokásos értéket.

Változóan felhős idő várható, a hőmérséklet további lassu emelkedésével és időnként esetleg kisebb esővel.

Milodin

pouder

80 fill., és 2 P. 40 fillér.
Mindentől beszerezhető.
Jeszenszky Andor, Debrecen.
Telefon 17-71.

— **Előadás a Templomegyesületben.** Dr. Varga Jenő tanítóképzőintézeti tanár, ma délután hat órakor a Kollégium dísztermében előadást tart, a Templomegyesület vallásos szakcsoportjának ülésén. Előadásának címe: „Az isteni kijelentés”. Beléptíj nincs. Ezúton is minden érdeklődőt szeretettel hív a vezetőség.

— **Belügyminiszter rendelet az ügyvédek érdekében.** A belügyminiszter közzétette a határozatát, hogy az ügyvédek, ha ügyfeleik érdekében eljárnak, pontosan szolgálják ki az egyes hivatalokban. A tanács kimondta, hogy tudomásul veszi a rendeletet, ellenben az ügyvédek kiszolgáltatását csak akkor teheti meg, ha szabályszerű meghatalmazást mutatnak fel.

— **A debreceni egységspárt 21. sz. körzete, hivatalos helyiségében,** Czibere Bálint „Sárga Csikó” vendéglőjében, Böszörményi út 49. szám alatt 1929. évi április hó 28-án, délután 4 órakor értekezletet tart, melyre tekintve a tárgy fontosságát, a tagokat és az érdeklődőket, a körzet elnöke ezúton is meghívja. Hazafias üdvözléssel: Körzeti Elnökség.

— **A „Zita” hadiárvalház cserkészcsapata,** folyó hó 28-án zászlószentelési ünnepet rendez a Piarista reál-gimnáziumban. A városi tanácsnak is küldtek zászlószegyet, melyet 60 pengővel váltott meg és Varga Elemér h. polgármestert kérte fel, hogy az ünnepélyen a zászlószegyet a rudba beverje.

— **A Wolffka-telepi Olvasókör** saját helyiségében, (Bajnok ucca 21. szám alatt), folyó hó 28-án, este 7 órai kezdettel, azaz vasárnap este, kizárólag a kör tagjai részére családias összeívetelt tart. Zenét az olvasókör „Bálint bácsi zenekara” szolgálja, melyre a kör tagjait és a kör fiatalóságát az olvasókör ezúton hívja meg a Rendezőség.

— **A Debreceni Hétfői Újságot** hához kézbesítik!

Országos levente bajnoki mezői futóverseny Debrecenben

A szombaton, április 27-én Debrecenbe befutó vonatok a leventék tömegeit hozzák

a másnap 28-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a löversenyfőren megtartandó Országos Levente Bajnoki Mezői Futóversenyre.

A nagyszabású sporteseményt máris lázas türelmetlenséggel várja a nagyközönség. Nem is mindennapi esemény lesz az, midőn több mint 1000 levente fog küzdeni az 5 illetve 3 kilométeres távon a bajnoki címért. Csonka országunk összes vármegyéi legkiválóbb leventéinek tömeg versenye páratlan érdekességű eseménye lesz a mindinkább erősödő sportéletünknek.

A versenyt nagy anyagi áldozattal bonyolítja le a rendezőség, s hogy méreteiben eddig a legnagyobb, érdekfeszítőbb és izgalmasabb sporteseményben mindenki ki vétel nélkül gyönyörködhesse, a rendezőség

a versenyt belépődíj nélkül rendezi.

A verseny sorrendje:

1. A versenyen résztvevő összes leventék felvonulása a gyülekező helyre 10 óra 45 perckor.

2. Háromszor „vigyázz” kürtjellel a verseny kezdetét veszi.

3. Seniorok felvonulása. Felvonulás után Nemzeti Hízekegy, — játsza a Máv. LE. zenekara.

4. Seniorok 5 km.-es bajnoki mezői futóversenye.

5. Juniorok felvonulása.

6. Juniorok 3 km.-es bajnoki mezői futóversenye.

7. Dikiosztás.

8. Hymusz, — játsza a Máv. LE. zenekara.

9. Elvonulás.

A rendezőség értésére adja még a nagyközönségnek, hogy 27-én este 7 órai kezdettel a levente zenekarok a város különböző pontjain térzenét adnak.

28-án reggel 6 órakor zenés ébresztő.

A verseny színhelyére villamos és autóbussz-járatok az Arany Bika szállótól indulnak. — Autótaxik a vasúti állomáson és a Bika előtt rendelkezésre állanak. Hideg és meleg ételek, valamint hűsítő italok kiszolgáltatásáról gondoskodás történt. A versenyek tartama alatt a zenekarok játszanak. Legyünk ott mindnyájan, s gyönyörködjünk leventéink hatalmas küzdelmében.

— **Hangverseny a ref. gimnáziumban.** A ref. gimnázium zenekara egész évi zenei működésének összefoglalásaképpen, május hó 4-én, szombaton délután óvzáró hangversenyt rendez. A hangverseny számára lesznek később megállapítandó sorrendben: részlet Verdi „Aida” c. operájából, Bihari „Bercsényi nótája”, Szigethy: „Mennetója”. Ezekon kívül a műsor név-

Milodin

szappan

Egy drb
10 fill., 50 fill., és 1 P.

jának emelésére fog szolgálni Orbán Edit és Wessprényi Kató úrleányok énekszám, akik Szigethy: „Tavaszi álmom” c. operájából adnak elő részleteket, a zenekar kísérete mellett. — Műsoron lesz még Haydn-nek egy vonósnygyese és több szavala. A debreceni közönség mindig érdeklődéssel és szeretettel tekintett a ref. gimnázium előadásaira. Bizonyára ez alkalommal sem fogja érdeklődését megtagadni. A zenekar hangversenyének jövedelme a zenekarnak fűvészesekkel való felszerelésére fog fordíthatni.

— **Tavaszi ruhákat legszebben fest,** végül tisztít, jutányos árban. Konez kelmefestő, vegytisztító, gőzmosó nagyüzeme. Péterfia 80. szám. Flóka-üzletek: Szent Anna ucca 2. szám, Piac ucca 16. szám.

Milodin

szeplőviz

megbízható szer.
1 üveg
1 P. 50 és 2 P. 80 fillér.

— **Változások a debreceni törvényszékek.** Hirt adtunk már arról, hogy Rézler Ervin törvényszéki bírót az igazságügyminiszter a hajduböszörményi járásbíróvá elnökévé nevezte ki. Így megüresedett a debreceni törvényszék egyik büntetőtanácsának elnöki széke, amelyet most dr. Jankovich Jenő törvényszéki bíró fog elfoglalni. Méltán esett a választás Jankovich Jenőre, aki rendkívül képzett nagytudású jogász, számtalan esetben adta már tanújelét, különösen büntetőügy vonatkozásokban évtizedes tapasztalatainak és biztos judiciumának Jankovich Jenő helyét a Jeney-tanácsban dr. Tóth János törvényszéki bíró foglalja el, míg dr. Tóth János helyére a Rézler-tanácsban dr. Bányai József járásbírórt rendelték be. Az új beosztás május hó 6-án lép életbe.

— **Adomány.** A Debreceni Református Tanítók Segélyegyesülete által, április hó 14-én tartott templomi ünnepélyen a következő adományok folytak be: N. N. 5 pengő, Kálmán Lajosné 5, Káposztás Imre 5, Szele György 2 pengő, Oláh Lujza 50 fillér. A nemes célra történt szíves adományokért ezúton mond hálás köszönetet az egyesület Elnöksége.

Csillag kalapszalonn

ban eredeti bécsi modell kalapok
nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók
Csapó ucca 5.

Fej-, váll- és ágyékterületénél, idegfájásoknál, csípőszaggatásnál és zsabánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendkívül hasznos háziszor, mely kora reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát jól kitisztítja. Egvetemti klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi Ferenc József víz gyors és biztos hatású, kitűnő gyomor- és béltisztító szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Asszonyok, leányok !!** Saját érdekében kísérjék figyelemmel az „Anny” nőikalapszalonn szenczióssan olesó kirakatárait. (Csapó ucca 47.)

— **Révai lexikon** 20 kötet, Pallas lexikon 18 kötet, szép példány, alkalmi árban eladó. Megtekinthető Antalfy József könyvkereskedésében. Telefon szám 612.

— **Ha fáj a feje és szédül,** ha leltiséget, hélizgalmat, gyomorégést, oldal-szúrást, mellszorulást és szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet.

— **Meinl-pavillon az árumintavásáron** A május hó 4-én kezdődő árumintavásáron a Meinl-cég legnagyobbított gyönyörű nagy pavillonnal lesz képviselve. A cég ezúton is kéri tisztelt vevőit és jóbarátait, valamint e lap olvasóit, hogy a pavillonját látogassanak meg. Kötő fekete és tejeskávé, mint tavaly. A Meinl-pavillon a 87. számú helyen van.

— **A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadilárvák Országos Nemzeti Szövetségének (Honsz.) Debrecen sz. körz. városi csoportja** irodáját Miklós ucca 23. számú házból, Csapó ucca 15. sz. házba tette át. Hivatalos órák folyó hó 22-től kezdve további intézkedésig minden hétfőn délelőtt 8—12 óráig és minden csütörtökön délután 3—6 óráig. Ha ezen napok ünnepre esnek, hivatalos órák a következő napon tartunk. Elnökség.

— **A Mansz. Erzsébet vegyeskar,** folyó hó 28-án, vasárnap este 8 órakor tartja szokásos havi műsoros estjét. Belépődíj nincs, műsormegváltás kötelező. Elnökség.

Milodin

arckenőcs

Törvényesen védve.
1 tégely
50 fillér, 1 P. és 1 P 50 fill.

— **Izraelita husvétj ünnepére** készítettünk kitűnő cékla, cibere már kapható, Hatvan ucca 41. szám alatt fűszerüzlet.

— **A toronyórák karbantartása.** A városi tanács tegnap ismét foglalkozott a toronyórák karbantartásának kérdésével, mert Borbély órásmestert a megbízatása január hó elsején lejárt és azóta 5 tanácsi határozat nélkül végezte az órák kezelését. A városi tanács úgy határozott, hogy május hó elsejéig a neki járó összeget kifizeti, azonban ettől kezdve az évi 480 pengő és 16 köbméter tűzifa értéke ellenében Debreczeni István órásmestert bízza meg az összes toronyórák kezelésével. Ez a megbízatás addig tart, míg a villamosítás felől döntés történik.

Gyászrovat

Polg. Kokas Mártonné Buray Esz-tike, ifju élete 32-ik évében elhunyt. Temetése Eprilis 26-án délután fél 3 órakor lesz, a Veres utca 7. számú gyászháztól, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Csurka „Kegyület” tem. váll. rendezi.

Suba Bözsi, reményteljes, ifju élete 21-ik évében, földi boldogsága küszöbén, hosszas, de türelemmel egy évig viselt szenvedés után meghalt. Temetése április 26-án, délután fél 5 órakor lesz, az Ispotály telep 11. szám alól, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Csurka „Kegyület” tem. váll. rendezi.

Gombási Pálné szül. Farkas Erzsébet 66 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 26-án délután 3 órakor lesz, a Kései utca 14. számú háznál kezdődő, az Ispotály templomban tartandó ima után. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Nagy József 77 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 26-án délután 3 órakor lesz, a Kossuth utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Molnár Lacika 8 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 26-án délután 2 órakor lesz, a Bethlen utca 53. számú háztól, a rom. kath. egyház szertartása szerint, a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Gebauer és Társa tem. váll. rendezi.

Molnár Juliska 11 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 26. napján délután 2 órakor lesz, a Hatvan utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Tsa temetkezési int. rendezi.

Kiss Bálint 76 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 26-án délután 5 órakor lesz, Hadházi utca 23. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Tsa tem. int. rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak a jó barátoknak és jó ismerősöknek, akik szeretett nagybátyám: Szemes József elhalálózása alkalmából igaz részvétőknek a temetésen való személyes megjelenésükkel is kifejezést adtak, úgy a magam, mint az egész rokonság nevében hálás szívvel mondom köszönetet. — Zenda Ferenéné.

x Vásároljunk fényképezőgépet. — Egy félluca 9x12 színérzékeny, (18 Scheiner) fényképlemez csak 1 pengő. Egy félluca 6 és félx9 csak 0.70 fillér. Springer papír, fotoszaküzletében. — Amateur munkák szakszerű kidolgozása.

— **Eljegyzések.** Urbin János—Fehér Mária. Andirkó Sándor—Bujdosó Sára Somogyi János—Szodrai Etelka. Nagy Mihály—Szakál Ilona. Fülöp Sándor—Sztotfried Mária. Szalóki Ferenc—Sándor Julia. Vig Lajos—Sipos Piroška. Farkas Sándor—Szabó Julianna.

— **Születések.** — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Csikós János földmives, leány Amália Kovács Károly asztalos-s. fiu Zoltán. Balogh Mihály földmives, leány Mária Grósz Ernő gépész-m. fiu Ernő.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Darabos Imre ref. 78 éves, Létai-út 6. szám. Nagy József ref. 77 éves, Honvéd utca 58. szám. Kokas Márton ref. 32 éves, Veres utca 7. szám. öz. Budai Mihály ref. 84 éves, Nyil utca 112. szám. Papp András ref. 79 éves, Csapó utca 103. szám. Földi Mária gk. 10 hónapos, Márton Kálmán utca 74. szám.

Egy álmérnök végig akarta szélhámoskodni a debreceni orvosokat

Hamisított megrendeléseket gyűjtött és előleget vett fel, de nem szállított semmit.

Az utóbbi napokban egy előkelő megjelenésű, 40—45 év körüli ur járta végig úgy a debreceni, mint a környékbeli városokban és községekben lakó orvosokat. Mindenütt, mint dr. Lantos elektromérnök mutatkozott be és megrendeléseket gyűjtött mindenféle orvosi gépekre, műszerekre, röntgenberendezésekre a bécsi Lois et H. Löwenstein cég részére. Nagyon előnyös fizetési feltételeket ajánlott és meglehetősen szakértelemmel buzdította a meglátogatott orvosokat a modern orvosi gépek megrendelésére.

A meglátogatott orvosok közül többen hajlandóságot is mutattak a gépek megrendelésére, és egy

debreceni orvos, dr. K. J. adott is egy nagyobb megrendelést, amelyre 65 pengő előleget is adott. — Ugyancsak rendelt különböző gépeket egy hajdunánási orvos is. — Dr. K. J. azonban hiába várta a bécsi cégtől a rendelés igazolását, sem a rendelés elismerése, sem pedig az azonnali szállításra rendelt gépek nem érkeztek meg. A kárvallott orvos erre feljelentést tett a rendőrségen, ahol kiderült, hogy a rendeléseket gyűjtő állítólagos dr. Lantos szélhámos és már többször volt büntetve hasonló szélhámoságokért. A szélhámos álmérnök ellen, aki ismeretlen helyre távozott, megindult az eljárás.

x Bartalis tánciskolájában szombat este nagy táncvizsga. Vasárnap Jazzband jutalomjátéka. Minden vasárnap össztánc.

— **Magzatelhajtással vádolta meg a haragosát.** Hamis vád büntetővel vádolva került tegnap délelőtt a debreceni törvényszék elé Füleki Kovács Gáborné sárrétudvari asszony. A rendkívül érdekes ügy előzményei a következők: Ez év januárjában a debreceni ügyészségre egy névtelen levél futott be, amelynek írója azzal vádolta meg Madar Mária 19 éves sárrétudvari leányt, hogy az többhónapos magzatját tiltott műtét útján elhajtotta. Az ügyészség természetesen azonnal megindította a nyomozást. Elsősorban is kihallgatták a névtelen levélben szereplő Schalzmann Károlyné bábaasszonyt, aki állítólag a tiltott műtétet végezte. Azonban úgy Madar Mária, mint a szülésznő tagadták ezt a vádat és csakugyan a súlyos gyanu semmiféle bizonyítékkal sem nyert alátámasztást. Miután az a gyanú merült fel, hogy a névtelen levél írója bosszú műve volt, most már megindult a nyomozás a levél írója után. Ez a nyomozás eredménnyel is járt, mivel kiderült, hogy a levelet Füleki Gáborné írta, akiről köztudomású volt, hogy régóta haragszik Madar Mária. Fülekiné ellen tehát hamis vád büntető miatt indult meg a büntető eljárás. Úgye tegnap került a debreceni törvényszék Részler-tanácsa elé. Kihallgatása alkalmával a vádlott beismerte, hogy a sértettel haragos viszonyban van, azt azonban tagadta, hogy a névtelen levelet ő írta volna. Ellenben kijelentette, hogy igazolni tudja három tanúval, hogy Madar Mária áldott állapotban volt és a szülésznővel elhajtatta a gyermekét. Kéri ezeknek a kihallgatását. A bíróság a valódiság bizonyítása irányában előterjesztett indítványának helyt adott és a tárgyalást a nevezett három tanú kihallgatása céljából elnapolta.

— **Esküvő.** vajai és ibrányi Ibrányi Olga és almási Szalay György dr., a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara fogalmazója, 1929. évi április hó 27-én, délelőtt fél 12 órakor tartják esküvőjüket a Svetits-intézet kápolnájában.

— **A balatonfüredi városi nyaraló javítása.** A balatonfüredi városi nyaralónál a tetőzetten javítási munkálatokat kell végeztetni és az egész telket kerítéssel kell körülvenni. Zöld József főjegyző ezért előterjesztést tett a tanácsnak, hogy mivel körülbelül 9 ezer pengő megtakarítás rendelkezésre áll, ebből csináltassák meg a feltétlenül szükséges javítást és kerítést. Ajánlatokat is kértek, melyek közül a legolcsóbb Mayer Imre balatonfüredi mesteré, aki 3592 pengőért elvégzi a munkát. A tanács dr. Való Antal polgármesteri titkár bízta meg, hogy utazzon Balatonfüredre, mivel legjobban ő ismeri az épületek körül a viszonyokat. Valamelyik ottani kerítéssel rendbehozatták a nyaralónak a parkját is, valamint a vízvezetékét és a csatornázást is megvizsgáltatja dr. Való Antal polgármesteri titkár és amennyiben szükséges ennek a munkájára is ajánlatokat kér és akkor ez is a tanács elé kerül.

— **Az Angliába induló debreceni cserkészek számára segélyt kérnek a várostól.** Mint ismeretes a magyar cserkészek, így a debreceni 9-ik cserkészkerülethől is nagyobb csapat részt vesz az Angliában rendezendő cserkész világtáborozáson. Ezzel kapcsolatban a magyar cserkész központ és a 9-ik kerület kérte a várost, hogy mivel Magyarországból több mint 800 cserkészt akarnak kivinni és Debrecenből is tekintélyes számú cserkész megy ki, anyagilag támogassa ezt az akciót. Egy-egy cserkész ellátása 350 pengőbe kerül. Tekintettel arra, hogy nincs rendelkezésre álló fedezet, a tanács nem tudott ebben az ügyben határozni, hanem a kérelmet a jog- és pénzügyi bizottság elé terjesztette.

Csak egy mosolyt

MÉG AKKOR NEM LAKTAK ITT...

A tiszteletes úr a hittani leckén a teremtsérről beszél a fiatal nebulók-nak. Odaszól az egyikhez:

— No fiam, meg tudnád-e mondani, ki teremtette azokat az erdőket, folyókat és hegyeket, amelyeket vidékünkön láthatunk?

A fiú gondolkozik... majd verejtékezni kezd s végül elpityeredik:

— Tiszteletes úr!... ne tessék haragudni, de én azt nem tudom, mert csak az ősz óta lakunk ezen a vidéken!

Bizalom.

Az egyik: Ön 100 pengőt kér tőlem kölcsön. Milyen biztosítékot nyújt a pénzem ellenében?

A másik: Milyet? Hát Önnek egy úriember becsületszava nem elég?

Az egyik: De igen, elég. Hozzon egy úriembert!

x Hrabéczy plissében is vezet, gépplissé, guovré.

— **Éleslövészet a Sárkút-tanyánál.** A m. kir. államrendőrség debreceni kapitánysága figyelmezteti Debrecen város lakosságát, hogy folyó évi május hó, 1, 3, 6, 8, 10, 13, 15, 17, 22, 24, 27 és 29-én, a Sárkút-tanyánál levő harcserű lőtérén, a pallagpusztai vasúti állomás közelében, éleslövészet lesz. A lőtér ezeken a napokon 6 órától 15 óráig le fog záratni. A lezárási idő alatt a Debrecen—Sámsón közötti országúton a forgalom 2 óránként 20 perc időtartamra, gyorsan mozgó járművek, (gépkocsik, kerékpárok, kocsik, üres szekérek) részére szabaddá fog tétetni. A forgalom ezen idő alatt Debrecen és Hajdusámsón között csak a városi tanya „Sándor” tanyán át lehetséges.

— **Kirándulás a Mátrába.** Püskösöd első és másodnapján a Magyar Kárpáti Egyesület és a Magyar Turista Egyesület tagjai, a HÉV. kényelmes nagy autóbusszával kirándulnak Mezőkövesd, Eger, Szarvaskő, Sirokkivár, Parád, Sasvár, Üveghuta, le a szepertin úton Gyöngyös és vissza. — Autóbussz indulása vasárnap reggel 6 órakor a Bika szállótól, vissza érkezés hétfőn, ünnep másodnapján este 9 órakor. Jelentkezni legkésőbb május hó 10-ig Springer könyvkereskedésében, autóbussz költsége 2 nap, oda és vissza 16 pengő, vendégeket is szívesen látunk, nem tagok is részt vehetnek ezen kiránduláson.

— **Fizessen Ön is elő a Debreceni Hétfői Újságra!**

PUCH!
motorkerékpárok
képviselete

Vértessynél
Debrecen, Hunyadi-utca 22.

Képviseletek kerestetnek:
Hajduban és Biharban.

Alma különlegességek

a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezeté üzeteiben. — Válogatót egészséges, bibáttan kaliforniai almák többféle minőségben 1 kg. Pengő 1.60.

— A Békessy Béla Vivó Club május hó 5-én, országos emlékversonyt rendez. A város 150 pengős erleget az egyik díjúl.

— Megjédt a tűztől és a halálba menekült. Székesfehérvárról írják: Néhány nappal ezelőtt tűz ütött ki Smohay Ferenc kalaposmester házában. A tüzet a kalaposmesternél szolgáló fiatalleány gondatlansága okozta aki egy égő gyufát dobott el a kamrában, amelytől lángalobbant az ott lévő benzin. A házbellek a tüzet hamarosan elfojtották és nagyobb kár nem történt. Mégis a fiatal, vigyázatlan cselédleány a dolgot annyira a szívére vette, hogy marólugot ivott. Beszállították a Szent György kórházba, ahol gyomormosást alkalmaztak. Az orvosi beavatkozás is sikertelennek bizonyult, mert a fiatal cselédleány tegnap délután rettenetes kínok között meghalt.

— Meztelenül akrobata mutatványokat végzett Páris uccán egy fiatal nő. Párisból jelentik: Különös dolgok játszódtak le ma hajnalban Páris egyik forgalmas uccájában. A Rue Damremont korai járőrelői csodálkozva vették észre, hogy az egyik kapucnjában vitorlavászonzelpebe borítva üldögél egy asszony. Többen csoportosultak körülötte, kérdéseket is intéztek hozzá, az ismeretlen asszony azonban nem adott választ. Amikor azonban egyre többen álltak körül, hirtelen felugrott, egy mozdulattal ledobta magáról különös burnuszát és teljesen meztelenül útat tört magának a körülműk tömegében. Hangos kiabálások verte fel ekkor már az uccát és többszáz főnyi tömeg sereglett össze. A fiatalasszony, aki időközben csodálatos ügyességgel egy gázkendelláber fejére kúszott fel, minden szégyenkezés nélkül ismét lebecsülte magát a szalagjáróra, ahol a legkülönbözőbb akrobatamutatványokat végezte. A nő hajnali látványosság nézőközönsége zajos tapssal fogadta az „Éva-kosztümös” fiatal nő mutatványait, amelyeknek azonban ekkor az első sorban rendőrök vetettek véget. — Az egyik rendőr ráborította a köpenyét a fiatal nőre, aki azonban felháborodottan dobált le magáról mindent. Végre is a rendőrök kénytelenek voltak belepuccolni, hogy a fiatalasszony ruháinak foglalt helyet köztük az autótaxisban, amelynek segítségével beszállították a legközelebbi órszobára, ahonnan minden felvilágosítást megtagadott és csak azt közölte, hogy igen magas állású arisztokratának a leánya. Mikor ezt a rendőrök kétkedve fogadták a különös fogoly annyira dühbe gurult, hogy a rendőrtiszt frásztalan heverő gombostűdobozból felkapott egy marék gombostűt, melyeket a szájába akart tűnni. Csak heves kézi tusa után tudták meg akadályozni ebben a szándékában, a következő pillanatban azonban már ugyancsak az asztalról sikerült felkapnia három darab egyfrankos pénzjegyet, amelyeket villámgyorsan lenyelt. Egymásután még különböző tárgyakkal próbálkozott meg, amelyeket mind a szájába akart tenni, míg végül is a mentők feladták a kényszerzubbonyt. A Rue Damremont ismeretlen asszonya és különös hajnali mutatványai egész Páris érdeklődését felkeltették. A fiatal asszonyt beszállították egy idegklinikára, de személyazonosságát ezidáig még nem sikerült megállapítani.

— A Debreceni Hétfői Újságot házhoz kézhezadják!

Az anyós betört veje házába és elvitte annak bútorait

A debreceni törvényszék úgy az asszonyt, mint társait fogházbüntetéssel sújtotta.

Ez év január hó 22-én történt, hogy Miskolci István Halápon levő háza előtt egy szekér állott meg. A szekérről Miskolci meghalt feleségének az anyja szállott le, Boda István s Pataki Ferenc kíséretében.

A vendégek zárva találták a lakás ajtaját, mire felszóllították a gazdát, hogy nyissa ki, ez azonban nem tett eleget a felszóllításnak, mire a vendégek fejszét ragadtak és egyesült erővel betörték az ajtót. Ekkor azután a fejszével megfenyegették Miskolci, hogy lefűtik, ha mukkani mer és a megrémült embert így sarokbaszorítva arra kényszerítették, hogy tőrje, hogy a két férfi minden bútort összepakoljon. Elvittek a szeretetreméltó vendégek mindent, a gazdának csak egy tulipános ládát hagytak meg.

A különös látogatásból kifolyólag magánlaksértés és zsarolás miatt indult mega bűnvádi eljárás Szilágyi Istvánné és társai ellen. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék egyik büntetőtanácsa. A főtárgyaláson Rézler Ervin tanácselnök elnökölt, a vádat dr. Horkay Ferenc kir. ügyész képviselte.

A vádlott asszony elmondotta, hogy

— Uray Sándor előadása Hódmezővásárhelyen. Uray Sándor hódmezővásárhelyiek meghívására az elmúlt vasárnap előadást tartott a városház disztermében. A vásárhelyi külön ref. egyházzól és az ifjúság neveléséről beszélt és kifejtette, hogy az, aki vezet, tanítja az ifjúságot, férközzék a lelkéhez s ne szakítsa ki környezetéből, de ismerje meg azokat a hatásokat, melyek azt az ifjút a család életében s a világban körülveszik. Szeretné tehát, ha a konfirmációnál nem végeztetnék be a nevelési folyamat, hanem akkor, az iskola padjai után az ifjúság hivatott vezetői fogják kezén az ifjúságot, vezetnék bele az életbe s vezetnék tovább azon az uton, mely a feltámadáshoz visz. — Utalt még előbb Uray Sándor arra a mozgalomra, mely a három legnagyobb református egyháznak: a budapestinek, a debreceninek és vásárhelyinek külön, önálló egyházmegyékké alakítását tűzte ki célul. Felhívta a vezető férfiak figyelmét arra, hogy ez az önállóság az intenzívebb belélet mellett anyagiakban is megkärítást jelent. A mélyen szántó beszéd nagy hatást tett a közönségre.

— Sárral szépítik a párisi nőket. Párisból jelentik: A francia népjóléti és munkaügyi miniszterium a különböző kozmetikai intézetek felülvizsgálását rendelte el. A francia lapok közlik dr. Bordes, párisi orvos jelentését, aki az egészségügyi legfelső tanács megbízásából végigjárt inkognitóban egy egész sereg párisi „Institut de Beauté”-t. Az ellenőrző uton járt orvos jelentéséből kitűnik, hogy a különböző párisi szépítészeti intézetek legnagyobb részében használt szerek a legnagyobb mértékben károsak az egészségre s a legkülönbözőbb betegségeket okozhatják. A szépítő eljárásoknál használt anyagok legnagyobb része ugyanis bizmutot, ónt és cinket tartalmaz, a híres szőrtelenítő eljárásoknál pedig veszőlyes kénsav produktumokat használnak. A modern nő két legnagyobb ellensége a fodrász és a kozmetikus — írja jelentésében dr. Bordes — mert kényes mesterségüket diploma nélkül folytatják. De különösen ártanak a női arcbőrnek a nemrégiben diatba jött szépítő „sár-kurák”, amelyeket illetetlen nyereszkeskedésre is használ-

a leánya felesége volt Miskolci Istvánnak. Kilenc hónapra rá, hogy férjhez ment meghalt és ekkor férjének még az eltemetetésére sem volt pénze. Ekkor megegyeztek, hogy az anyós adja a temetési költséget, de ennek fejében Miskolci visszadjja az összes bútorokat, amiket hozomány fejében kapott. Ezeknek a bútoroknak az elvitele végett jelentek meg Miskolci háza előtt. Az ajtó nyitva volt, az sem igaz, hogy ők a gazdát baltával megfenyegették volna. Ezt a tényállást adta elő a két legény is, akik hívatkoztak arra, hogy ők jóhiszeműen jártak el Szilágyiné útasítására. Ezzel szemben a vádlott teljes mértékben igazolta a vádiratban lefektetett tényállást, vagyis, hogy Szilágyiné s társai erőszakoskodtak és fenyegették. A bútorokhoz nem volt joga az anyósának, mert tartozott neki egy kövér sertés árával.

A tanuvallomások alapján a törvényszék a vádlottak bűnösségét megállapította és Szilágyi Istvánné, valamint Pataki Ferencet három hónapi, Boda Ferencet pedig négyhónapi fogházra ítélte. Az ítéletet a vádlottak enyhítés végett megfellebbezték.

nak ki egyesek. Leginkább forró, ugynevezett kaliforniai vagy jugoszláv sárral dolgoznak ezek, melyeket állítólag a különböző „Institut de Beauté” Californie és Yougoslavie-ből hozatnak, — miként ezt hangzatos hirdetések hirdetik, — a valóságban azonban e sarak a jó, piszkos párisi porból készülnek s a legártalmasabbak lehetnek a női arcbőrre.

— Német eszperantista világglap az augusztusban rendezendő budapesti eszperantó világgkongresszuson. — A Kölnben megjelenő Heroldo de Esperanto, a németek legnagyobb és legelterjedtebb eszperantó világglapja, két oldalon számol be a budapesti világgkongresszus előkészületeiről. A cikk élén nagyon szép képet közöl, amelyen a Lánchíd és környéke látható. A szép kép valószínűleg igen sok látogatót fog vonzani a budapesti kongresszusra. A cikk keretében sok eszperantista mind véleményt Budapestről és a kongresszusról. Megemlékszik Rákosi Jenőről, a Baumgarten-féle alapítványról, Simon Bökéről, a Balatonról. A cikk azzal a tréfás felhívással fejeződik be, hogy tekintettel a sok szép magyar lányra, a kongresszus résztvevői jól vigyázzanak a szíveikre...

— Szolnokon leégett egy nyomda és egy könyvkereskedés. Szolnokról jelentik: Éjjel 11 órakor eddig ismeretlen okból kigyulladt Roth Dezső piactéri nyomdája. A lángok áterjedtek a szomszédos könyvkereskedésre is. A tűzoltóknak megfeszített munkával sikerült a szomszédos üzleteket a tűztől megmenteni, a nyomda és a könyvkereskedés azonban leégett a nyomdágepek kivételével. A kár hozzávetőlegesen 50.000 pengő. Reggel 8 órára sikerült a tüzet teljesen lokalizálni. A kár egyrésze biztosítás útján megtérül. A vizsgálat megindult a tűz okának a megállapítására. Azt hiszik, hogy a tüzet kályhaszikkra, vagy eldobott cigarettára okozta.

— Eltűnt a hindu ezüstműve. — Bombayból újabb vallási zavargásokat jelentenek. Amikor egy hindu egyházi körmenet elvonult egy mohamedán mecset előtt, rémülten vették észre, hogy eltűnt az a gyaloghintó, amelyen az ezüst bálványt tarták. A hinduk erre megármadták a mecset környékén levő mohamedánokat, akik botokkal védekeztek. Mire a rendőrség közbelépett, két halott és tizenegy súlyos sebesült maradt az uccaparában.

— Befejezés előtt a vitézi földek osztása. Minden eddigi ünnepeknél fényesebb keretek között történik meg ez év júniusában az utolsó országos vitézavatás. A vitézi címmel együtt rendszerint vitézi telket is kapnak a kitüntetettek. Belátható időn belül azonban vitézi földek kiosztására nem kerülhet sor. A székkapitányság ugyanis hazafias főhívással fordult a földbirtokossághoz, de felhívására csak igen szorványosan történtek felajánlások. Szó van arról, hogy rövidesen újabb felhívással fordul az országos székkapitányság a földbirtokosokhoz, hogy támogassák a vitézi mozgalmat.

— Kultúrdélután az Iparoskörben. A Debreceni Iparos Ifjúság Önképzőköre, vasárnap, folyó hó 28-án is megtartja szokásos kultúrdélutánját, az Ipartestület (Simonffy ucca I-cs. II. emelet) disztermében. A délután magasnívóját már maga az a tény is biztosítja, hogy az előadói tisztiságra Szalacsi Rác Imrét, a kitűnő frót sikerült megnyerni. Továbbá Abel János is fellép, akit már régen kegyeibe zárt a közönség. Furray zenetanár magánzongoraszámot ad elő, melynek élvezete maga egy művészi élményt fog jelenteni a hallgatóságnak. Azonkívül a többj szám méltán egészíti ki a délutáni műsort, melyre már is példátlanul nagy az érdeklődés. Teljes műsort legközelebb közlünk.

Szerkesztői üzenetek

Akadémia. A kéreztett cím: Institut. Quai Malaquais. Paris. VI-eme.

Több sportbarát. Levelüket eljuttattuk az illetékesekhez, ahol bizonyára mltó elbánásban részesítik a kérést.

L. E. Irásait most már levele szerint fogjuk elintézni. Most küldött nek sorát ejtjük.

Trianon. A gondolat ügyes és megérdemelné, hogy komolyabb ki dolgozással vetné a szerző papírja. Így nagyon banális, szinte sablonos.

Vadlibalesen. Most egyik se vált be Semmi költői nincs bennük.

Válsunkor. Sajnos, nem vált be. Emlékszel-e? — Jobbat várunk.

Nem közölhető irások. Régen... Ábránd. Egy véletlen vadászkaland. Husz év múltán. Keleti fegyvercsempészet.

Mária. — Elküldtük a választ. A „kedvenek” nagyon megörvendtünk. Várjuk a folytatást.

G. M. — Bár sok dolgunk van, de a feleletre mindig szakítunk időt, amint most is elment.

A parasztkisasszony. Akármennyire is megható történet, azért mégis annyira egyéni íze van, hogy az olvasók nem tudnák úgy élvezni, mint ahogyan ilyen írás kellene fogadni. Nem közérdekű, nem egyvetemes értékű, csupán családi jelentősége van. A versek is kezdetlegesebbek, még az elsőt talán javítással át lehetne írni.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Szállás a magyar borpiac.

Az európai borpiacra általában élénkebb forgalom mutatkozik, de nagyobb áremelkedések nélkül. — Mult heti jelentések óta árakban nagyobb változást most sem jelentettünk.

A magyar borpiacra továbbra is szállás tendencia mutatkozik, bizonyos áremelkedéssel. A fagykarak több jelentés szerint a gyökérzetben is mutatkoznak a több helyről megérkezett azon jelentésünket, amiket hetekkel ezelőtt közöltünk. Több helyen csak most kezdenek nyitni a metszéssel még mindig várnak. — Különösen nagyobb károk mutatkoznak: Heves, Szabolcs, Hajdu vármegyékben és az ország déli részében, Baranyában és Bács megyékben. Ugyancsak a Balatonmentén is nagyon szenvedett. A tökések alig fagyadnak és még a megkezdett metszéseket is, pl. Hajdubán, beszüntették.

Árjelentések a következők:
Ujfehértón termelői kimérésekben 50, 55, 60 fillérért keltek el a borok. Csangódon elkelt 140 hl. 10,5 fokos 40 fillérért, 60 hl. 11 fokos 44 fillérért, 185 hl. 10 fokos 38 fillérért.
Badacsonyan élénk kereslet és közepes kínálat mellett elkelt 30 hl. 11 fokos 32 fillérért, 80 hl. 12 fokos 1 pengőért, 20 hl. 13 fokos 110 fillérért és 50 hl. 11,8 fokos 76 fillérért.
Mórban élénkebb üzlet mellett az árak szilárdak. 12 fokos édes borokat 55-60 fillérért, 13 fokos borokat 70-80 fillérért lehet kapni. Öbörök ára magasabb.

Április hó 28-án, vasárnap lesz az Ipartestület évi rendes közgyűlése.

A Debreceni Ipartestület a következő meghívót bocsátotta ki: „Meghívó a Debreceni Ipartestületnek 1929. évi április hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor, saját disztermében tartandó harmadik évi rendes közgyűlésére. Targysorozat: 1. Előnközi jelentés. 2. Előjárásági jelentés a testület 1928. évi működéséről. 3. A testület 1928. évi zárszámadásának heterjesztése, számvizsgálók heterjesztése és határozathozatal a zárszámadás felett. 4. Az 1929. évi költségeloirányzat megállapítása. 5. Ötven előjárásági rendes és 50 póttag választása. 6. Három számvizsgáló választása. 7. Tanoncvizsgáló bizottsági elnökök, alelnökök, tagok, valamint iparos és mestervizsgáló bizottsági tagok választása, illetőleg kiegészítése. 8. Esetleges indítványok. A rendes évi közgyűlésre ezúton hívja meg Debrecen város iparosságát Varjassy Imre, ipartestületi elnök.”

A népjóléti és munkaügyi miniszter újból engedélyez gyógyszertárjogosítványokat

A népjóléti és munkaügyi miniszter a törvényhatóságok vezetőihez intézett leiratában közli, hogy az új gyógyszertári jogositványok engedélyezésének felfüggesztéséről szóló rendelkezést hatályon kívül helyezte, így tehát nincs akadály annak, hogy akár valamely helység, vagy valamely gyógyszerész gyógyszer-tár felállításáért folyamodhassék azon esetben, ha a gyógytár felállítását a közegészségügy halaszthatatlan érdekei elkerülhetetlenül szük ségessé tennék. A gyógyszertárak engedélyezéséért benyújtott kérvényeket azonban csak feltétlen indokolt esetekben terjesztik fel a népjóléti miniszterhez.

Kisiparosok forgalmi adójának csökkentése.

A pénzügyminiszter rendeleteleg utasította az adóhatóságokat, hogy minden olyan kisiparosnak, aki az év első negyedében legalább 25 százalékkal kisebb forgalmat ért el, fogadják el a kérvényét a forgalmi adóátalány ujra való megállapítása céljából.

Ojtóanyagot szolgáltatnak ki az ojtóanyag árának megállapításával a hatósági állatorvosok részére.

A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a veszettség elleni oltások eddigi kedvező eredménye folytán a földművelésügyi miniszter nagyobb-mérvű ojtóanyag termelését és hatósági állatorvosoknak való kiszolgáltatását rendelte el. A veszettség elleni ojtóanyag kétféle: 1. Egészséges ebek megelőző ojtásához; 2. veszettséggel fertőzött lovak, szarvasmarhák és egyéb állatok sorozatos ojtásához való ojtóanyag. Az ebeket egyszer, a többi állatfajokat 1-11 napi időközben hét-nyolcszor ojtják be. Az ojtóanyag ára lovak, szarvasmarhák ojtásához 1-2 állat ojtása esetén 10 pengő (egy éven aluli csikóborjú részére 5 pengő). Sertés 5 pengő (30 kg-on alulinál 2,50 pengő). Juh, kecske 3 pengő. Egyéb ojtásához szükséges ojtóanyag 2,50 pengő. Több állatnak egyszerre való ojtásánál tetemes engedményt nyújt az ojtóanyagárakból a Bakteriologiai Intézet.

A műtrágya kiszórásának helyes ideje

Leghelyesebb a műtrágyát közvetlenül valamely szántás előtt kiszórni és az ekével átforgatni. Ha azonban szántás éppen nincs soron, a műtrágya miatt nem érdemes külön szántani, hanem nehéz fogasboronával keverjük bele a talajba. Szükség esetén a fogasboronát meg lehet terhelni vagy kultivátorral, esetleg ha az zincs, lókapával bekeverni a műtrágyát. Salétromtrágyákat közvetlenül a vetés előtt szokás kiszórni és sekélyen a boronával a talajba keverni. Fejtrágya kiszórásakor a vetés száraz legyen. Fejtrágyának csak nitrogén műtrágyát használjunk. Fontos még tudni azt is, hogy a foszforsav és a káliműtrágyát a vetés előtt kell kiszórni, mert ha a már kikelt vetésre hirtük rá, úgy hatásuk jóval kisebb és bizonytalanabb.

Terménytőzsde

A pesti marhavásárra felhajtottak 907 darab vágómarhát. Árak: ökör legjobb 98-116, kivételesen 123, közepminőségű 74-96, gyengébb 58-72 bika legjobb 96-106, kivételesen 110, közepes 86-94, gyengébb 74-84, tehén legjobb 94-106, kivételesen 110, közepes 64-92, gyengébb 48-62, bivaly 58-68, növendékmarha 68-96, kicsontozni való marha 34-48 fillér. Jobb üzletmenet mellett a közepminőségek árai 2-4 fillérrel drágultak, a prima minőségek változatlan árakon keltek el.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3000 sertést. Eladták elősúlyban kilogrammonként: könnyűsértést 1,32-1,56, közepesét 1,60-1,76, nehéz-sértést 1,80-1,91 pengős áron. A vásár irányzata élénkebb.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai:

Búza májusra 24.60, 24.55, 24.60, 24.50, 24.45, 24.43, zárlat 24.44-24.45, októberre 26.32, 26.30, 26.26, 26.20, 26.15, 26.17, 26.14, zárlat 26.14-26.15.
Rozs májusra 21.84, 21.86, 21.73, 21.70, 21.68, 21.72, zárlat 21.71-21.72, októberre 23.24, 23.30, 23.35, 23.25, 23.26, 23.22, zárlat 23.21-23.22.
Tengeri májusra 26.64, 26.74, 26.85, 26.75, 26.78, 26.72, zárlat 26.72-26.73, júliusra 27.40, 27.39, 27.49, 27.52, 27.38, 27.46, 27.48, 27.40, zárlat 27.41-27.42.

A Budapesti Árutőzsde mai hivatalos árfolyamai: Búza, tiszavidéki 77

kg-os 25.25-25.45, 78 kg-os 25.50-25.70, 79 kg-os 25.80-25.90, 80 kg-os 26.05-26.15, felsőtiszai 77 kg-os 25.00-25.20, 78 kg-os 25.25-25.45, 79 kg-os 25.55-25.65, 80 kg-os 25.75-25.90, fejmegyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 24.85-25.05, 78 kg-os 25.10-25.30, 79 kg-os 25.40-25.50, 80 kg-os 25.55-25.65, pestvidéki 77 kg-os 24.85-25.05, 78 kg-os 25.10-25.30, 79 kg-os 25.40-25.50, 80 kg-os 25.55-25.65.

Rozs pestvidéki 21.85-21.95, más 21.85-21.95. Árpa I-a 26.50-27.00, közép 26.25-26.50, sörárpa felvidéki 28.00-29.00, egyéb 27.00-27.50. Köles 27.50-28.50, Zab I-a 26.00-26.50, közép 25.50-25.80. Tengeri tiszai 29.30-29.50, egyéb 27.35-27.60. Korpá 18.50-18.75 pengő métermázsánként.

Debreceni

termény- és takarmányvásár.

A terményvásáron a felhozatal 10-12 szekérről volt: a felhozott mennyiség mind elkelt. Árak: buza 25-25.50, rozs 25.50-26, árpa 27-29, zab 27-28, tengeri 29-30 pengő mázsájá.

A takarmányvásáron a felhozatal: szalás takarmány 80-100, répa 8-10 szekér. A vásár nagyon élénk volt. Régen nem mutattak a vásárlók olyan élénkséget a szalás takarmány iránt, mint most. A vásár 8 órakor kezdődött és már 12 órára vége lett; a felhozott mennyiség mind elkelt. Árak: lucerna 17-20, széna 12-16, lóhere 15-17, búkköny 11.50-14, szalma 2.80-3, cukorrépa 5-6, takarmányrépa 4-4.30 pengő mázsájá.

Debreceni piaci árak:

A zöldségpiacra a felhozatal nagyobb, mint a mult jelentésünk alkalmával. Egyes zöldségfélékben azonban a készlet kifogyott. Ebből a felhozatal nagyon kevés és az árak emelkedtek. Ilyenek a fehérkáposzta, a kelkáposzta és a cékla.

A baromfiacra a felhozatal igen nagy; különösen sok volt a tojás. A toják ára a szokott téli magas árhoz képest alacsony, mivel a külföldre irányuló export lanyva.

A gyümölcsiacraeről nincsen nevezetesebb jelenteni valónk. Itten a felhozatal nagyon kevés.

A tejiacra a felhozatal igen növekedő; ezzel egyidejűleg az árak esnek.

Zöldségpiaci árak: fehér káposzta 100, veres káposzta 100, kelkáposzta 120-140, spenót 120-140, dughagyma 30, forhagyma 50, bab 90-120 fillér kilója; saláta 6-20, sóska 8-12 hónaposretek 20-40, zöldhagyma 10-12 fillér tányvára, kötése, darabja, vagy csomója.

Baromfi piaci árak: tojás 10-12 fillér darabja, kis liba 2.70-2.80, kis csirke 50-75 fillér párja; liba 260-280, kacsa 2.50-2.60, pulyka 1.50-1.60, tyúk 2-2.10, káppan 2-2.20 P kilója.

Tej és tejtermékek árai: tej 30-36, tejföl 160-200, túró 100-120, vaj 450-550 pengő kilója, illetve literje.

Cipész, cipőfelsőrézkészítő és papucs-készítő mesterek figyelmébe!

A cipész szakosztály által folyó évben tartott tisztújító közgyűlés határozatát az előjárásági formai okokból megsemmisítette, miért is új választás elrendelése vált szükségessé.

Az Ipartestület ezen tisztújító közgyűlés határidejét április hó 26. napján, pénteken este 6 órára tűzte ki azzal, hogy amennyiben ezen ülés határozatképtelen lenne, abban az esetben a választás folyó hó 27-én, szombaton este 6 órakor — a tagok számára való tekintet nélkül — ejtetik meg.

Felhívjuk ennél fogva Debrecen város összes cipész, cipőfelsőrézkészítő és papucsos iparosát, hogy a fent megjelölt időben, az Ipartestületben teljes számban és pontosan jelenjenek meg. — Ipartestület.

Műfogsorkészítő és drogulista mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület műfogsorkészítő és drogulista szakosztálya folyó hó 26-án, azaz ma, pénteken délután 5 órakor, az ipartestületben tartja tisztújító közgyűlését.

Tárgy: egy előjárásági rendes és egy póttag választása.

Tekintettel arra, hogy ezen ülés már másodsorra tüzetik ki, illetőleg hirdettetik meg, a szakosztály elnöksége nyomatékosan felhívja a tagok figyelmét, hogy ezen az ülésen teljes számban és pontosan öt órakor jelenjenek meg, annál is inkább, mivel jelen ülés a tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz. A szakosztály elnöksége.

A Debreceni Ipartestület kelme-festő, vegytisztító szakosztálya

folyó hó 26-án azaz ma, pénteken este 7 órakor tartja az Ipartestületben tisztújító közgyűlését.

Tárgy: egy előjárásági rendes és egy póttag választása.

Tekintettel az ülés rendkívül fontos voltára s arra, hogy ezen ülés már másodsorra tüzetik ki és az most már a tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz, — az elnökség ezúton kéri a tagok teljes száma és pontos megjelenését.

VÁSÁROK SORRENDJE:

Április hó 27-én: Apátfaiva, Szomajom, (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Csongrád, Földeák, Marha- és sertésvásár: Szekszárd.

Április hó 29-én: Arló, Acsa, Balatonkiliti, Bácsalmás, Bata, Bonyhád, Büssü (sertésvásár nincs). Dombrád, Hosszúhetény, Istvádi (sertésvásár nincs), Kiskőrös, Komárom, Kölcse, Komárom, Kölcse, Kőtelek, Mór, Nagyatád (sertésvásár nincs), Sárospatak, Sellye, Szikszó, Tiszánána, Tolna, Vámospercs, Veszprém felsőváros, Zalaezerszeg (sertésvásár nincs). Állatvásár: Devecser (sertésvásár nincs), Hatvan, Zirc (sertésvásár nincs).

Április 30. Jászszentandrás, Vésztő, Ló- és marhavásár: Bicske, Kirakodóvásár: Devecser, Hatvan, Zirc.

Május hó 1-én: Gyékényes, Kaposvár, Majs, Marcalli (sertésvásár nincs), Nagylengyel, Nyárad, Nyírlugos, Sárstúdvári, Szentgothárd (lővásár nincs), Tapolca, Tököl, Kirakodóvásár: Bicske. Állatvásár: Jánosháza.

Május 2-án. Enes, Hetes (sertésvásár nincs), Kecskemét, Onod, Pélérd, Állatvásár: Celdömök, Tiszafüred, Marha- és kirakodóvásár: Nagveszákány.

Május 3-án. Alsónaty (sertésvásár nincs), Jászórákhalma, Tószervdahely (sertésvásár nincs), Vasvár (sertésvásár nincs), Állatvásár: Mezőtúr, Gyöngyös, Kirakodóvásár: Kecskemét.

Május 4-én. Karád (sertésvásár nincs), Kémes, Mezőkovácsháza, Zalaabaksa (sertésvásár nincs), Kirakodóvásár: Mezőtúr.

Sárdon az országos vásárt május 6-ika helyett május 7-én tartják meg.

VALUTÁK.

Angol font	27.30
Belga frank	79.50
Cseh korona	17.00
Dán korona	153.20
Dinár	10.06
Dollár	575.60
Francia frank	22.60
Hollandi forint	230.80
Lei	3.41
Líra	30.15
Lengyel zloty	64.45
Német márka	136.25
Norvég korona	153.20
Oszták schilling	80.72
Svájci frank	110.60
Svéd korona	153.45
Spanyol peseta	85.50

SPORTHIREK

A Tiszántúli Automobil Club társasvacsorája

Nyiregyházi írók: A múlt napokban a Tiszántúli Automobil Club társasvacsorát rendezett Nyiregyházián. A vacsorán dr. Kállay Miklós főispán, a TTAC elnöke prezideált s az első fogás után a következőket mondotta:

— Azért álltam fel, hogy a mi kedves debreceni vendégeinket köszöntsem. Az imént kérdeztem kedves szomszédnőmtől, hogy mi néki a legkedvesebb a világon, mire azt felelte, hogy a három gyermeke.

— Ezt a feleletet állíthatom szembe azoknak a véleményével, akik még most sem értik meg az automobil-sport lényegét. Ime egy asszony, aki néhány órára otthon hagyja a világon legdrágább kincsét, három gyermekét s átjön hozzánk, hogy áldozzon a sportnak.

— Ez a magyar asszony ösztönös konzervatívizmusa, amely mégis össze tér a modern eszmékkel, a sporttal, az automobilizmussal.

— Köszöntöm kedves debreceni vendégeinket, akik ősi városukban pozíciót teremtettek a motorsportnak s átjöttek hozzánk, hogy erejükből nekünk is juttassanak. Mi vittünk nekik clubot, sőt vittünk pénzt is. (Élénk derűség), de ők lefőztek bennünket, mert ők szép asszonyokat hoztak hozzánk. (Lelkes éljenzés és taps).

Wolff Ferenc szőlőbirtokos (Debrecen), a motorszakosztály elnöke válaszul Kállay főispán üdvözlésére és köszönetet mond neki azért a mindenkor szíves készségért, amellyel a tiszántúli motorsportot előmozdítani igyekezett.

Dr. vitéz Kiss József (Debrecen), a TTAC motorszakosztályának titkára tiltakozik az ellen a hang ellen, — amelyet a sajtóban a motorsport iránt tapasztalt. Egyes sajtó orgánumok az országút kommunisztájának nevezik a motorosokat s azt követelik, hogy a törvényhozás szigorú rendszabályokat hozzon ellenük, mint a morfium és kokaincsempészek ellen. Hol van a magyar sajtónak a sport iránt tanúsított magatartása? Bizonyos irigység gyűlölködés érzik ki a sajtó hangjából Stephenson idejében azt akarták, hogy a sínek mellett kerítés védje az embereket a száguldó ördögsekértől, s most talán külön utat követelnek a motorosoknak, drótkerítéssel és spangolybakokkal? Miért éppen ez ellen tiltakoznak az újságok? A macskakövekkel kirakott úton félórát is el-tart, míg a kétkerekű talyiga eldöcög míg az autó vagy motorbicikli néhány másodpercig veszi igénybe a járókelő idegeit, de a lapok mégis a motorosok ellen írnak.

Tudom, hogy kicsiny a szavam. — mondotta — de ha többször hangoztatjuk ezt egymásután, akkor talán lesz eredménye.

Krómy Károly dr.: Hosszú iskola után jutottam el a motorsportra, de előzőleg is állandó érintkezésben álltam Debrecen sportköreivel. Több ízben sajnálattal tapasztaltam, hogy együttműködésünket megsemmisítette a Nyiregyháziával való rivalizálás. Személyi feltékenykedések, presztizs-kérdések elposványosították a legne-mesebb akciókat is. A TTAC eddigi működése megnyugvással és örömmel

tölt, mert a rivalizálás nem jelent meg oly mértékben, amely hátráltatta volna az együttműködés eredményét. Legyen egy célunk: az egyetemes magyar sport, amely nemzeti érdeket szolgál! (Élénk helyeslés). Erre hívom fel szíves figyelmüket. Ne tekintjük azt, hogy egy akcióban a másik város is tevékenykedik, hanem dolgozzunk teljes erőnkkel az egyetemes célért. Ne tévesszük össze a személyes kérdéseket az elvi szempontokkal s ne keressünk személyes motivumot akkor, amidőn a magyar sport érdekében tetteink egy lépést. (Éljenzés).

Tankóczy Károly: Eljen a magyar sport!

Ezzel véget is ér a pohárköszöntők sora s kezdetét vette a vidám társalgás és évdés. A legjobb viccet Bleyer Béla mondotta, aki a következő kérdést adta fel:

— Tudják-e az urak, hogy a Tankóczy kocsija 100 kilométeren miért fogyaszt csak 7 liter benzint?

— Azért, mert 50 kilométeren a két bivaly húzza.

A vacsora előtt értekezlet volt, amelyen a klub folyó ügyeit intézték el. A vacsora résztvevői a legjobb hangulattalban a késő éjjeli órákban oszlottak szét.

Rendkívül heves küzdelmet ígér a Bocskay-Nemzeti mérkőzés

A vasárnapi Bocskay-Nemzeti ligabajnoki mérkőzés ismét elsőrangú sporteseményt juttat a debreceni sportközönségnek. A múlt vasárnapi Bocskay-III. ker. FC mérkőzés is elsőrangú sportot nyújtott, de még sem volt meg a mérkőzésnek az a fontossága, ami a vasárnapi mérkőzésnek lesz. A III. ker. FC ugyanis félig-meddig pályahelyben érezte magát, mivel a kiesés veszélye sem fenyegeti. A Nemzeti azonban már hét mérkőzést veszített el egymásután és már tulságosan kezd közeledni a veszélyes zónához, úgyhogy nagyon is érdeklik a pontszerzés. A Bocskaynak viszont rendkívül fontos a győzelem, mert a hideg debreceni közönség az utóbbi időben tulságosan közönyös lett és már teljesen elfelejtette a diadalmas őszi szezon. A Bocskaynak annál fontosabb a győzelem, a tabellán való helyzetének még jobban való megerősítése, mert a további szerepléstől függ az anyagi boldogulása, a nyári turalehetőség. A vasárnapi Bocskay-Nemzeti mérkőzés tehát mindenképen érdekes és ritkán látott heves küzdelmet fog eredményezni.

A DTE

felhívja összes játékosait, hogy pénteken este 8 órakor az Alföldi pincében tartandó szakosztályi ülésen feltétlenül teljes számban jelenjenek meg. — A vezetőség.

BIRÓKÜLDÉS

A bíróküldőbizottság a vasárnapi mérkőzésekre a következő bírókat küldte ki:

Bocskay-Nemzeti: határbírók: dr. Szentkirályi László, Balla Zoltán. **DVSC-KSE,** Diószegi uti pálya, délután fél 3. Szántó Zoltán. **Határbírók:** Erdélyi, Schweizel.

DEAC-DTE. Egyetemi pálya, d. e. egynegyed 11. Ráduly Endre. **Határbírók:** Debreceni, Kovács István. **NyTVE-DKASE** (Nyiregyháza) dr. Kupinszky Sándor. — **T. Mose-NSE** (Törökszentmiklós) Kerekes Géza. **Debreceni Székház-Nyiregyházi Vasutas:** Diószegi uti pálya délután fél 1. Dr. Glückmann (Nyirbátor). **Határbírók:** Sás Béla, Lukács István. **Debreceni Husos-NyMTK,** DTE pálya d. e. fél 11. Dittler András. **Határbírók:** Dávid, Schön.

FELHÍVÁSOK

A D Husos ma délután a DTE-vel tréninget, este fél 8-kor pedig a Lókodi étteremben fontos ügyben szakosztályi ülést tart.

Felkérem a DMTE összes játékosait, hogy úgy pénteken a tréningen, mint a szakosztályin megjelenjen szíveskedjenek. A pályán fényképezés lesz. — Intéző.

Felkérem a Ferencz József FC játékosait, hogy folyó hó 28-án, vasárnap délután 3 órakor a Bőszörményi-út 7. sz. alatt (Papolci-féle vendéglőben) tartandó gyűlésre a következő tagok megjelenését kérjük: Nagy, Szabó I., Baranyi, Erdei, Grega II., Kádár, Rácskay, Poludnyák, Grega I., Sándor, Virág, Török, Farkas, Glant, Egri. **Tárgy:** A csapat újjászervezése. Intéző.

Zsáka község előjáróságától.

680/1929.

Pályázati hirdetés.

Zsáka község előjárósága a lemondás folytán megüresedett egyik községi szülésznoi állásra pályázatot hirdet.

Pályázók képesítésüket, állampolgárságukat és erkölcsi előéletüket igazoló iratokkal felszerelt kérvényüket legkésőbb május hó 31-én déli 12 óráig Zsáka község előjáróságához adják be. Az állás évi javadalma 600 P és a szabályrendeletileg megállapított esetenkénti díjak.

A szegény szülönöket köteles ingyen ellátni.

A választás határideje később lesz kitűzve.

Zsáka, 1929 április 20.
Eszényi László G. Szabó Imre.
főjegyző. főbíró.

Huszonöt fillér egy kötet regény

Lapunk hasábjain január és február hónapban közöltük a „Fekete kastély” című érdekfeszítő regényt, melynek szerzője, a fiatal írói nemzedék tehetséges tagja, Vásárhelyi Gyula. Olvasóink közül igen sokan fejezték ki abbéli óhajukat, hogy a regényt jelentessük meg könyvalakban is. Ez meg is történt és a „Fekete kastély” igen csinos kiállításban könyv alakban is megjelent, még pedig két kötetben.

Ennek a rendkívül érdekes regénynek az ára rendkívül olcsó, kötetenként mindössze 25 fillér, — tehát a két kötet mindössze 50 fillér. Ezzel az olcsó árral olvasóinknak óhajunk kedvezményt nyújtani és azt a „Debrecen” minden olvasója ezért a kedvezményes ártól megszerezheti lapunk kiadóhivatalában József kir. herceg-utca 1. sz., de megrendelheti az újság-árusoknál is. — Talán rámutathatunk arra, hogy ilyen olcsó regényt még fővárosi kiadóvállalatok sem tudnak nyújtani, ezzel is olvasóinknak igyekszünk szolgálata-t nyújtani, hogy pár fillérért hozzá juthassanak könyvalakban ehhez a regényhez.

PONT

ILYENKOR

mikor az abnormis időjárás viszontagságai folytán a kereskedelem pang, saját érdekében cselekszik, ha a vásárlóközönség figyelmét felhívja áru-raktárára és üzletének forgalmát növelni igyekszik. Helyesen cselekszik, ha a kora reggeli órákban megjelenő

„DEBRECEN”

és délután megjelenő

TISZANTULI HIRLAP

Debrecen egyetlen délutáni lapjában hirdet.

AZ ELŐFIZETŐK TIZEZREI OLVASSÁK.

KIADÓHIVATAL ÉS A HIRDETESEK EGYEDÜLI FELVETÉLI HELYE: JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. SZAM. (BIKA ÉPÜLET.)

A debreceni kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.
8415/1929. tksz.

Arverési póthirdetmény.

A telekkönyvi hatóság közhírrá teszi, hogy Strak Márton végrehajtónak dr. Nozdroviczky László végrehajtást szenvedő ellen 94 P tőke s járulékaik erejéig indított végrehajtási ügyében az 1928. évi december hó 13. napján 26188/1928. sz. alatt kibocsátott arverési hirdetménnyel a debreceni 2920. sz. tkvi betétben A. I. 1—2. sor 15860. és 15861. hrsz. alatt foglalt 1 hold területű rét és szőlőből (a Lákner uccában az Ujföldön, Belsőlegelő II. dűllőben) a dr. Nozdroviczky László nevén álló 1/2 részre 237 P 80 fillér kikiáltási árban, a debreceni 8032. sz. tkvi betétben A. I. 1—2. sor, 16289. és 16290. hrsz. alatt foglalt Keresztesi ucca 23/a. sz. ház, udvar és szántóból (az Ujföldön, Belsőlegelő II. dűllőben) a dr. Nozdroviczky László nevén álló 1/2 részre 1162 P kikiáltási árban azzal, hogy miután a fenti ingatlanokra C. 24. illetve 21. sorsz. alatt özv. Nozdroviczky Lászlóné sz. Garadnai-Jolán javára özvegyi haszonélvezeti jog van bekezebelevé, — amennyiben az özvegyi haszonélvezeti jog fentartása mellett az ingatlanok egyenkint 4000 P. vételáron alul adatnának el, az arverés hatálytalanná válik és a haszonélvezeti jog fentartása nélkül a kitiűzött napon újból el arvereztetik. — a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Deák Ferenc ucca 18. szám 104. ajtó 1929. évi május hó 22-ik napjának délelőtti 9 órájára kitiűzött arverést az 1881/LN. tc. 167. §-a értelmében az Általános Forgalmi Bank Rt. végrehajtató 3100 P tőke és járulékaiból álló követelésnek behajtása érdekében is meg fogják tartani.

Debrecen, 1929. évi április hó 4. Kocs sk., kir. jb. elnök. A kiadomány hitelül. Szentgyörgyi.

APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állás nők részére

Kifutólány,
ügyes, vagy bejárólány
kerestetik. Kap regge-
lit és havi fizetést. —
Hunyadi u. 8. Kereszt-
épületben. 1689

Takarítónő
felvétetik. Jelentkezés
d. u. 2 órakor. Keres-
kedelmi Csarnok, —
Arany János u. 2. I.
em. 1686

Rendszerető,
tisza mindenest má-
jus 1-ére keres. Wesse
lény uca 3. 1674
Asztalostanuló
felvétetik. Antik buto-
rok javítását vállalom.
Marozsán, Kut u. 104.
1681

Szakácsnő,
jölfőző 1-ére felvétetik
Cím a kiadóban. xx

Betöltendő állás férfiak részére

Egy
ügyes fiu tanulónak fel-
vétetik. Jeney kereske-
dő, Kigvó 53. 1652

Kertmunkás-
mindenest keresek, oly
kiscsaládu, józavetű,
szorgalmas, jó munkás-
egyént, ki az udvar kö-
rül munkákat is elvé-
gezné. Bizonyítványok-
kal jelentkezni lehet.
Klóbusty Gyéza gazda
sága, Monostorpályi, —
Bihar mezve. 1627

Hentesegédet
Keresek kaucióval. Mar-
ton, Hatvan u. 52. 1617

Ajánlat

VILÁGIRÓ
(Opel) kerékpár egyed-
árusítása, — valamint
Ipag. Steyr kerékpárok
olcsó eladása heti vagy
havi részletre. Minden-
féle alkatrészek a leg-
olcsóbban beszerezhe-
tők Bodnárnál, Csapó
ucca 68.

Telefonok,
villany-, jelzőberendezé-
sek, villanymotorok be-
szerzése, javítása, sze-
relése 30 év óta a leg-
meghízhatóbban. Szé-
chenyi uca 55. Föld-
vári. 49a

Tennisz racketek
húrozása, javítása —
szakszerűen Tanczer
hangszerkészítőnél —
Debrecen, Batthyányi
ucca 6 sz. 37a

Árpa vetőmag,
cukorrépa és nád kap-
ható a városi szikgáti
gazdaságban. Telefon
297. szám. x

Tölgy- és bükk-
bullaadék megérkezett,
száraz, azonnal szál-
lítható, Schwartz, —
Agárdi uca 6. szám.
Telefon 12-04. 1659

Tengeri
árpa, zab és burgonya
100 kg-nál nagyobb té-
telben beszerezhető, —
vagy telefonon megren-
delhető Bősörményi úti
Hangya-telepen levő ter-
ményraktárban. Telefon
délre: 2-37, délután
12-23 sz. 924

Burgonya
árpa, zab és tengeri be-
szerezhető, vagy telefo-
non megrendelhető. —
Bősörményi úti Han-
gya-telepen levő ter-
ményraktárban. Tele-
fon délre: 2-37, dél-
után: 12-23 sz. 923

Trágyát
ingyen elhordatunk. —
Jelentse be a trágya-
gyárnál, Nap uca 23.
szám Telefon 6-29. 28-a

Ifj. Máthé János
vízvezeték, csatorná-
zás és központi fűtés
berendezési vállalkozó.
Elvállal: vízvezeték,
csatornázás, központi
fűtés, fürdő és egész-
ségügyi berendezések
készítését és minden e-
szakmabéli javításo-
kat. Kívánatra költ-
ségvetések és tervek
készíttetnek. Iroda és
műhely Csapó uca 24.
sz. (bent az udvarban)
Telefon 3-21. 1640

KÖLTÖZTETÉSEK
KET zárt bútorszállí-
tató kocsikkal, társze-
kerekkel vagy teher-
autóval szolid árak
mellett, helyben és vi-
déken vállal: Debrecen
Angol-Magyar
Szállítványozási R.-t.
Ferenz József út 72.
a Royal szállodával
szemben. Telefon: 37.
Tisztviselőknek áren-
gedmény. 18a

Ugorka
ecetes, vizes, kímélve
és a literes üvegekben
a legolcsóbban besze-
rezhető Lindenfeldnél,
Dögenfeld-tér, Telefon
70 43a

Mindentéle
hádogos és vízvezeték-
szerelési munkát, vala-
mint azok javítását
szakszerűen és jutányo-
san készít Burg Ignác
hádogos és vízvezeték-
szerelő mester, Csapó
u. 11. Telefon 9-59
Tanuló felvétetik 7a

PADLÓLAKKOK
magas fényű, legkivá-
lóbb minőségben, leg-
szébb színekben na-
gyon olcsón kaphatók.
Stern festéküzletben.
Piac uca 10. Bikkával
szemben. 1a

Nagymennyiségű
épületnád eladó. Beth-
ler u. 43. 1565

Órajavítások,
ékszer javítások, leg-
olcsóbban, Varga ék-
szerész-üzlet, Mester u.
12. szám. 42

Megérkeztek
a „Tündérújjak” aján-
dék gobleinéhez szük-
séges ovál keretek, —
melyek a legolcsóbb ár-
ban beszerezhetők, —
Blattner Gyula füves és
képkeretező üzleté-
ben, Piac uca 89. sz.
alatt. 20-a

Olcsó árakon
beszerezhetők elsőren-
dű hentesárakat. Friss
hust, szalonnát, hájat
stb. Szózt sütnivaló
szalonnát, 1.90 kilo-
gramját. Szűcs Béla
hentesüzletében, Szent
Anna uca 39. sz. 12a

Forgács
hölgyfodrász. Hungária
palotában fővárosi mun-
kaerővel végeztet tar-
tós ondolást. Speciá-
lis hajvágást, hajfes-
tést, manikürt. Olcsó
és figyelmes kiszolgálás
(Külön urifodrászat.)
1535

Ablakok
minden nagyságban ké-
szen kaphatók. Blattner
Kálmán ablakgyártási
telepen, volt Sziv uca
14 sz. 1588

Husvétli
finom cékla, cibere, s
káposzta kapható. —
Hatvan uca 39. szám,
Dekernél. xx

Jég- és tűz-
üzletszerzőket, kik a
szakmában teljes jár-
tassággal bírnak, fix-
fizetéssel és jutalékkal
alkalmazunk, Phoenix,
Simonffy uca 1. 13-a

Fizetek
kilogrammonként, —
csontért 7 fill. kovács-
vasért 4 és fél fillért.
Adok kovácsoknak ha-
szonvasat 8 fillértől.
Transmissió, szíjtárcsa,
csapágycsák, mérlegek,
sinvasgerenda, leg-
olcsóbb árakon. Ócska
fémek vétele s eladása
Ócskavasüzlet. — kis-
állomás megett. Telef.
6-28 szám. 1942

Nyaratók,
diákok figyelmébe! —
Olasz órákat ad szak-
tanár. Címe Debrecen
kiadójában. 1683

Kereslet

Veszek
hibás vagy törött már-
ványt. Cím a kiadóban.
„Csabugyongy”
1.2 éves, iskolázott győ-
keres szőlővesszőt ke-
resek. Ajánlatot e lap
kiadóhivatalába kérek

Régi-pénzeket,
könyveket, bélyegeket,
képeket veszek, Mester
ucca 12. szám. 44

Kiadó lakás

Egy szoba,
konyha, május elsejére
kiadó, Csillag uca
110. szám. 1602

Kiadó
egy szoba, Köntöskert,
Bezeredy u. 21. 1690

Szondi uca 14. sz.
alatt egy szoba, kony-
hás, verandás, jó szá-
raz lakás, csendes ud-
varban május 15-től ki-
adó. 1671

Nyári,
vagy állandó lakás ki-
adó Értekezés Porosz-
lay ut 10. Telefon 273.
1676

Két szoba,
alkóvval, emeleten, gar-
zonlakásnak, vagy iro-
dának azonnal kiadó.
Értekezhetni Csapó u.
10, d. u. 2-5-ig. 1675

Kiadó
azonnalra kis szoba és
speiz őrösen, vagy bú-
torral. Vénkert, Sinay
Miklós 7. 1683

Egy szoba
havi 20 pengőért ki-
adó hirtorral vagy anél-
kül. Bősörményi ut
53. 1677

Műhelynek,
lakásnak, egyszoba ki-
adó, Csapó uca 41.
szám. Értekezni lehet
a tulajdonossal, Szent
Anna uca 7. 1537

Háromszobás
előszobás, konyhás, jó
külön udvarral, mosó-
konyhával május 1-ére
kiadó. Nap u. 23. 36a

Azonnal
kiadó egy szoba, kony-
ha, feregmentes. Oláh
Károly u. 8. sz. 492

Kiadó
két ucai szoba, kony-
ha, kamara, pince, —
speiz, villanyvilágítás,
különudvar, Bujdosó u.
34. szám. 1667

Négy szoba
hal, előszoba, fürdő-
szoba, cseléd zoba,
konyha, kamara, má-
jus 1-re kiadó Csapó
ucca 59. szám.

Magasföldszinti
3 szobás lakás kiadó
május 1-re. Értekezhet-
ni a kapunál levő la-
kában Fazekas Lajos
úrnanál. Megtekinthető 9
—12, 3-5 óra között
Meszena uca 26.

Butorozott szoba

Szépen
butorozott szoba kiadó.
Arany János 56. (Sz.)

Kiadó
uccai butorozott szoba
Péterfia u. 39. 1678

Különbejárattú
csinosan butorozott szo-
ba kiadó. Széchenyi u.
31, Első keresztépület.
1678

Kiadó
uccai butorozott szoba
egy-két személynek. —
Bercsényi u. 37. sz.
1639

Csendes,
tisza butorozott ucai
szoba előszobával és
másik kis szobával,
külön épületszárnyban
kiadó. Eötvös u. 9.
1681

Üzlet, műhely, raktár

Város közepén
egy csinos polgári ven-
dégülő teljes felszerelés
sel, jogfolytonossággal,
lakással, igen kedvező
feltételekkel eladó. —
Cím megtudható Csapó
u. 1. számú órasüzlet-
ben. 1684

Dunántúli
nagyobb vidéki város-
ban, elsőrangú szálloda
80 vendégszoba, nagy
kávéház, étterem és
söntés, borozó, csendes
társ kerestetik. Levele-
ket a kiadóba „Sz. M.”
jeligére. 1621

Üzlethelyiség,
város legjobb helyén
kiadó. Értekezni Fara-
gó ügyvédnél, Piac u.
44 sz. 1628

Üzletnek,
műhelynek helviségek
kiadók. Csapó 16, fest-
téküzlet. 1641

Legjobb üzlet
Balmazújvárosban teljes
felszereléssel azonnal
átadó. Értekezhetni Ko-
vács Gyula cégnél, v.
Ullmann Részvénytár-
saságnál. 1582

Eladó ingócság

Kétrendszerű
fiatal szívógázmotor,
szántógép billentőké-
vel, drótkötéllal jutá-
nyosan eladó. Motorok
36 lóerősek. Esetleg
külön, külön is megve-
hetők. Ispóaly uca
19. Tel. 14-34. 805

Magánjáró
cséglőgarnitúra előnyös
fizetési feltételekkel el-
adó. Tiszántúli Mező-
gazdasági Hitelintézet
Rt. Kossuth u. 8. 9a

Hálószoba,
csontszinű, zománcos,
új teleháló olcsón el-
adó. Csapó 49. 1629

Jókarban
levő szoba, konyhabu-
tor s többféle tárgy ju-
tányosan eladó. Teleki
u. 76. ajtó 4. 1679

Kis
Wertheimkassza eladó.
Deutsch Albert és Fia
cégnél. 1680

Eladó ház

Villa,
Nagyerdő alatt, adó-
mentes épület, olcsón
eladó, Sípos építész-
mérnök, Csapó uca
23. szám. Telefon. —

Eladók
Széchenyi-ut 8. sz. alatt
ház, építésre kiválóan
alkalmas telkek. Ugyan-
ott 1000 négyszögölyni
kert rózsá- és orgona-
teleppel hasznóberbe ki-
adó. Értekezhetni dr Se-
bők, Arany János uca
2. Telefon 672. 33a

Házak, házhelyek.
A Monostorpályi úton,
a gróf Vécsey uccában,
Tégláskert, Basahalom
és Létai uccában, a Bol-
dogfalvai kertben, Bor-
zovay uccában több-
rendbeli házhelyek, sző-
lők, gyümölcsös és régi
lakóházak, melyek a
mi tulajdonunkat képe-
zik, — eladók.

A gróf Vécsey uccá-
ban. Monostorpályi út
és Basahalom uccában
ezen házhelyekre egy-
szoba, konyha, kama-
rás új téglá épületek
építését is megkezdtek.
Ezen házhelyek, par-
cellák, régi valamint az
új épületek kedvező
áron és részletfizetéssel
kedvezménytel megsze-
rezhetők.

Mindenre kiterjedő
felvilágosítást a Tiszán-
túli Mezőgazdasági Hi-
telintézet Rt. ad, Kos-
suth uca 8 sz. 27-a

Eladó állatok

Tenyész-
bikaborju, piros-tarka,
jó tejelő anyától szá-
mazik, egy két éves, s
egy egy éves, mint szám-
feletti, egy homoki gaz-
daság tehenészetéből el-
adó. Cím a kiadóban. x

Eladó föld

20 hold
föld gazdasági épüle-
tekkal a városhoz kö-
zel, a Bellegelőn, azon-
nal eladó. Értekezni
Bánk József, Monostor-
pályi ut 52. 550

Föld
tonyával eladó 22 hold
nyí Vámospércs mel-
lett, fele búzatermő,
nagy Kozma János uré
Föld eladó, 6 és fél
hold fekete, Debrecen
város szélén. Érdek-
lődni Hunyadi 8. 1686

Birtok bérlet

Nyolcszáz
négyzetű szőlő, mo-
dern egyszobával, —
dísnótartással, azon-
nal kiadó, havibér 150
pengő, egy összegben.
Cím Szökéné, Simonfy
ucca 37. szám.